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könyelmúség, a hol az állami szer­
vezkedés nemcsak be van fejezve, 
de meg van szilárdulva az állami élet, 
megszilárdultak az állami intézmények: 
igen egészséges a további fejlődésben 
a liberális és eonservativ törekvések 
szerinti csoportosulás. De mi értelme 
lett volna és lenne még mindig nálunk, s 
egyáltalában lehetséges lenne-e hazánk­
ban. a mi traditióink, a mi viszonyaink 
s a mi aspiratióink mellett ? Állami lé­
telünk mindegyre fenyegetve van a 
közjogi oppositió és a nemzetiségek os­
tromlásai által; állami intézménveink 
újak. hiányosak, kezdetlegesek ; köz- 

■*1 etünk még nincs kifejlődve, még nincs

tiónális kérdések részletei iránt __ is- társulat vonalaira tereltetnék. Illetékes 1 lévő nyomozások utján nagyon tanulságos 1 egész könyvnyomdászati osztályt hiteltár-
ten csodája, hogy még nagyobb téve­

megszilárdulva,— institutióink a gyors 
alkotás, sokban az elbamarkodás, nagy­
részben a tájékozatlanság bélyegét vi-

, ■ i . ■ ,■ . . , jselik magukon. A tíolitikai munka te-< I ifaitoknek minden tízre eqg tisztelet- \ , . f, 1
..... 1......napirenden,

li
példány jár.

1 de ki előfizetések tegezé!szerűikben pn. 
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ikh

bírál meg a

dések és még több 
de e hibák

ren olv kérdések vannak 
melveket ma senki sem 
beralis vagy eonservativ theoriák, ha­
nem pusztán a czélszerüségi szempont 
szerint. A lehető legnagyobb takarékos­
ság a kiadások terén, a lelkiismeretes, 
czél szerű és gazdálkodó kezelés a bevéte­
lek körül. a bevételi források emelése,

-------- - nemsokára a kereskedelmi és vámszö-
l’i ditikai I létünkben eg\ sajátságos j vétségnek, hazánk közgazdasági viszo- 

lenséget észlelhetünk. Kiterjedt ági- mainak megfelelő revi siója, az újabb
tutié folv oly eszmék mellett. melyek 
teljes homálvban vannak : folv a küz­
delem oly iramért, inelvnek sem czél ja. 
sem következései, sem eredményei nin­
csenek tudva; komoly é-s kezdő politi­
kusok. megvéuiilt és fiatal tiizii liirla- 
p -k liajbakapnak eg\ olv név miatt, 
nielv ma igen érdekes, de csak azért, 
mert — valóságos talány, ajánltatik 
I olv politika, melv'Ível senki sincs 
; i'/.tiílián. inelvről nem tudjuk, hogy 
mit akar ? bogy mi a czél ja. az iránya, 
mel vek az eszközei? kik zászlóvivői? 
S im'gis folv a a discussiófölötte hetek 
- lauiapok óta: lehetetlen ignorálni.

I >e hát mi is tulajdonkép az a kon- 
servativ politika? Mit fejez az 
ki a mi v i s z o n v a in k között ?
\'an-c értelme? van-e jogosultsága? 
Mi az a konservativ áramlat, melyről 
hallunk beszélni folytonosan és igen 
sokat, és még sem vagyunk képesek 
megérteni mai. napig sem? Mi össze- 
tÜLfo'es vau Seunvev b. es a konserva­
tiv politika közt ? S ha igen. mit akar 
hát Sennvey?

Kzek azon kérdések, mel vek önkent 
előtérbe nyomulnak, s melyeket ön­
kény telenül töltesz magának ma min­
den gondolkozó ember.

Mi — megváltjuk — nem értjük e 
játékot a jelszókkal. Nekünk a tények­
kel kell számolni, a létező viszonyok­
kal : ezekkel szemben az általános 
theoriák vajmi keveset érnek. Másutt, 
a hol egv konsolidált állami élet van. 
a hol nem kell megvédeni magának 
az államnak alapjait, melyet mind­

untalan ostromol a botor
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pénzügyi egyezmény Ausztriával, a 
törvénykezési és közigazgatási szék­
helyeknek reduetioja. az administratm- 
nak ezélszerübb berendezése, olcsóbb és 
gyorsabb igazságszolgáltatás, jobb köz- 
igazgatás. mind olv kérdések, melyek 
ma és legközelebb napirenden állanak, 
de a melyeknek a eonservativ vagy 
liberális politikához édes kevés közük 
van. s melyeket nem aszerint fogunk 
megbírálni, hogy megfelelnek-e a eon­
servativ vagv liberális tbeoriáknak,— 
hanem aszerint, megfelelnek-e az adott 
körülmények között az ország érdekei­
nek ? Nekünk előbb alkotnunk kell: a 
közjogi oppositiót meg kell törnünk, 
hogy az mindegyre ne fenyegesse az 
alkotmány alapjait: — a nemzetiségi 
rajongókat harczképtelenné kell ten­
nünk; le kell raknunk az állami élet 
alapfalait, kijavítani a megrongált he­
lyeket. pótolni azon részeket, melyek 
roszaknak bizonyultak, szóval 
künk
feni kell az állami életet, szi­
lárd alapokra fektetni Magyarország 
léteiét, hogy jövője minduntalan koez- 
kán ne áll jon : s ha egészséges alapokon 
majd életerős fejlődésnek indult az 
ország, akkor ám jöjjön a konservativ 
és liberális pártok nemes és üdvös 
versenyzése. De a megkezdett munkát, 
az 1867-ben elvállalt feladatot foly­
tatni kell. be kell fejezni. Lehet, hogy 
e munka kezdetén, s a munka folya­
mában hibák . tévedések történtek 
azon tájékozatlanság mellett, mely 
akkor által á n os volt a politikai

hiba nem történt! 
e lubak és tévedések miatt nem 

szabad elitélnünk azon nagy vívmá­
nyokat, melyeket az 1867-iki kiegye­
zés adott, s melynek, lia egyéb kéz­
zelfogható eredménye nem is volna, 
de van mégis az az egy, a mi alapja 
minden továbbinak: hogy urai va­
gyunk önmagunknak, intézői sor­
sunknak.

A eonservativ politika tehát jelszó, 
értelem és alap nélkül. Az ország köz­
véleménye nem kérdi ma: liberális 
vagy-e vagy eonservativ ? Viszonyaink 
közt meg sem lenne határozható, hogy 
ki a eonservativ, ki a liberális? me­
lyek a eonservativ és liberális intéz­
mények ? Az ország közvéleménye 
követeli, hogy fenntartassék az 1867-ki 
alap, s hogy az ne bolygattassék. Az 
ország közvéleménye azt követeli, hogy 
szigorú takarékosságot űzzön a kor­
mány, az országgyűlés ; hogy jó admi- 
nisztratiót, gyors igazságot adjon ; — 
hogy ezélszerü gazdasági és pénzügyi 
politikát űzzön. De ezeknek a eonser­
vativ vagy liberális politikához semmi 
közük; egy liberális párt ép oly szi­
gorúan takarékos lehet, mint préda 
egy eonservativ párt.

A eonservativ politika ma nem po­
litika. A eonservativ párt és eonserva­
tiv programúi ma párt programul nél­
kül és programúi párt nélkül. — S az 
egész eonservativ politika ma — (ad­
dig állítják, hogy még elhiszszük) — 
Sennyei Pál báró. — Sennyey Pál b. 
pedig kiváló és — felteszszíik — 
g v a k o r 1 a t i f e 1 fo g á s u államférfi, 
de ma még egy nagy — kérdőjel.

helyről értesülünk, hogy ez aggodalom tel­
jesen alaptalan. Ugyanis az osztrák állam- 
vasut-társulatnak adott engedély szerint 
a temesvár-orsovai vonal építése 4 év 
alatt fejezendő he; tehát ugyanannyi idő 
alatt, mint a mennyi alatt viszont a ma­
gyar és román kormányok a tömösi vonal 
kiépítését szerződésileg biztosítottak. Ha 
azonban az orsóval vonal mégis hamarább 
épülne ki, a karánse bes-orso v ni 
vonal rész csak 3 hónapnál ko­
rábban, azaz 3 év és 9 li ó múlva
adathatik át a közforgalomn ak. 
Ezen idő pedig teljesen elég lehet, hogy a 
tömösi csatlakozás kiépítését, mely ugyan­
azon időtől számítandó 4 év alatt befeje­
zendő, a kormány biztosítsa, s a három 
havi differentia a forgalom elterelésére, 
vagy az ország érdekeire karos halassal 
bizonyára nem lehet.
•••- Egyébaránt arról is értesülünk, hogy a 
közlekedési miniszter mindent megtett — 
a mit a mai viszonyok közt megtehetett a 
tömösi csatlakozás mielőbbi kiépítésére. A 
vonal tracirozása — mint értesülünk, he 
van fejezve; a költségvetés, a vonal építési 
költségeit illetőleg már elkészült és a mi- 
nisterium közegei által felülvizsgáltatott. 
Hogy több nem történt, s hogy az építés 
már tényleg meg nem kezdetett, annak oka 
valószínűleg nem a közlekedési miniszté­
riumban, hanem azon általános viszonyok­
ban keresendő, melyek ma semminemű na­
gyobb vállalatra nem kedvezők.

le end a magyar államra nézve kideríteni.

O Felsége a király, a „Nemzeti 
Ilirhip“értesülése szerint, tavaszszal teendő 
kőrútjában meglátogatja az erdélyi haza- 
részt, s megtekinti a nemzet által számára 
fölajánlott vajda-hunyadi várat.

A közlekedési minisztériumban ez év elején 
tetemes reductiók történtek. Számos tiszt­
viselő részint elbocsáttatott, részint a vi­
déken elhelyezett hivatalok megüresedett 
állomásaira helyeztetett át. Ily módon 1875 
elején 20 tisztviselővel kevesbittetett a 
közlekedési minisztérium személyzete. To 
vábbá atariffakérdés részletes tanulmányé 
zására és szabályozásának előkészítésére 
egy külön osztály állíttatott fel.

(A z e g y e t e m i- é s állam n y o ra­

li e-
n í s megterem-

A képviselők nagy rész ■ ismét a fővá­
rosban van; visszatérvén családaik köré­
ből. A „Deák kör“ most már estenkint 
igen népes, és a politikai nnpikerdesek 
élénken d scuciáltatnak. Elénk eszmecsere 
folyt a S e n n y e y-T isza coalitiorol 
is, s e tekintetben a vélemények meglehe­
tősen öszhangzók, a mennyiben az általá­
nos vélemény az, hogy e combinatio nem 
egyéb mint — fából csinált vaska- 
r i k a.

P e 1 a g i c s, a szerb communista forra­
dalmár röpiratának Újvidéken a Zasztava 
féle nyomdában történt lefoglalására vo­
natkozólag azon hirt közük velünk Újvi­
dékről, hogy a királyi ügyészség nyomozá­
sait a legnagyobb sikerrel folytatja 
valószínű, hogy az újvidéki omladina s a 
Szerbiában működő forradalmi párt ossz- 
keltetésére is világot deritend. Magának a 
röpiratnak czime következő: „Ize.net 
b a r átaimhoz, a ki k m é g 
török iga alatt nyögnek 
Szerbiából ugyanis a forradalmi pártnak 
több ifjú tagja azon kérdéssel fordult Pe- 
lagicshoz, hogy mit javasolna az esetre, ha

nunziia'vi.

A magyar-román vasutak csatlakozása. A
pitesti-vercserovai vonal, mely tud­
valevőleg a temesvár-orsovai vonalat a ro­
mániai vaspályákkal van hivatva össze­
kötni, a napokban adatott át a közforga­
lomnak. E körülmény ismét előtérbe hozta 
a magyar vasúinknak a romániai hálózattal 
való összeköttetésének nagyfontosság kér­
dését, s már is olvashatni felszólalásokat, 
melyek szerint aj pitesti-vercserovai vonal 
kiépítése folytán a brassó-plojesti csatla­
kozás, mely kiválólag Magyarország ér­
dekében van — veszélyeztetve volna, s 
hogy az orsova-temesvári csatlakozás ko­
rábbi kiépítése folytán a forgalom a tö- 

küzo’azdasiV’i és administra- mösi vonaltól el, és az osztrák államvasut>

d a egyesítés e.) A képviselőliáz 1873. 
évi márczius 11-én tartott 110-ik ülésé­
ben odautasitotta a pénzügyi és a közok­
tatási minisztereket, hogy kezdeményez­
zen ;k maguk közt tárgyalásokat az egye­
temi és államnyomda egyesítésére nézve.

V tárgyalás a két miniszteriem közt már 
a múlt évben megindult, de mindeddig 
eredményre nem vezetett. A vallás- és 
közoktatási miniszter a képviselőház uta­
sítása következtében úgy fogta tol a dol­
got, hogy elég tétetnék a képviselőház 
határozatának az által, ha az államnyomda 
könyvnyomdászat! osztálya attól külön 
választatnék, és az egyetemi nyomdá­
val egyesittetnék. A pénzügyminiszter 
azonban nem tehette magáévá a val­
lás- és közoktatási miniszter fölfogá­
sát, s itt mielőtt a pénzügyminiszter föl­
fogását ismertetnék, czélszerünek tartjuk 
az államnyomda történetéről néhány szo­
bán megemlékezni. Az államnyomdát 1869- 
ben létesítette a kormány, azzal a rendel­
tetéssel, hogy az állam közigazgatási nyom 
tat ványait szolgáltassa, a kataszteri földmé­
rés eredeti fölvételeit sokasitsa, es hogy a 
kormány hitelműveleteihez szükséges hitel 
és értékjegyeket (mint bélyeg, posta- és 
távírdái értékjegyek) előállítsa. Az állam 
nyomda mint ilyen egészen 1872-ig nem 
jövedelmezett semmit, de jelenleg már 

ki lett fejlesztve üzlet

gyak készítésére kényszeríti; továbbá az 
államnyomda három osztálya olyannyira 
organikus egészet képez, hogy egynek el- 
szakitása a másik kettőt okvetlenül tönkre­
tenné. Az államnyomdának magának van 
betüöntődéje, hol az utánzás megakadályo­
zására az anyaminták szerint öntik a he­
tüket. Az egyik osztály költségeit a másik 
fedezi, elválasztva mindeniknek fen tartása 
valóságos tékozlással járna. De ha az ál­
lamnyomda könyvnyomdászat! osztályát 
az egyetemi nyomdába akarnák olvasz­
tani , az egyetemi nyomda nem vehetné 
hasznát az államnyomda betűinek, mivel 
ezek a bécsi államnyomda rendszere szerint 
kéezülvék, inig az egyetemi nyomda, mint 
minden budapesti nyomda, a prágai Ilaase- 
féle rendszert kultiválja. Az államnyom­
dának 450 betüfajban közel másfélezer 
mázsa betűje van, mely 120 ezer forintnál 
többet képvisel, ha ezt (miután az egye­
temi nyomda nem használhatja) a hitelosz­
tálynak fenntartják, sok inproduktiv költ-
egbe kerül. S igy miután az államnyomda 

betűit az egyetemi nyomda nem használ­
hatja. az államnyomda a maga gépeit nem 
nélkülözheti, az ilyetén egyesítés okvetle­
nül uj beruházásokat igényelne, a mi 
épen ellenkezője lenne a czélnak, melyet 
a képviselőház a kormány elé tűzött. Ezen­
kívül mindkét intézet, hibás szervezeténél 
fogva drágább lenne, mint jelenleg. Ezért a 
pénzügy miniszter czélszerűbbnek tartaná ha 
az egyetemi nyomda, melynek úgy is kevés 
dolga van, úgy a mint van beleolvasztat iék 
íz államnyomdába, s ez által az egyetemi 
nyomda összes költségei megtakaríthatok 
lennének. A pénzügyminisztérium ezen ál­
láspontja azonban jogi akadályokba ütkö­
zik. mert az egyetemi nyomda az egyetemi 
alapítvány tulajdona, s igy a tárgyalások 
ezen eltérésekben feneklettek meg, s egy­
hamar befejezésükre nincs kilátás.

Közbejött akadályok miatt a főre n- 
d i h á z hármas bizottságának ja­
nuár 11-éré kitűzött ülése ugyané hó 14-en 
11 órára el halaszta tott; erről a jelzett bi­
zottság tagjai az elnökség által tisztelettel 
éi’tesittetnek.

és v tartomány „egy keresztyén vagy a po­
gány iga alá kerülne ?“

Pelagics válaszul irta a lefoglalt röp- 
iratot, mely 27 pontjában általános soci- 
alistico-communisticus forradalmi eszméket 
tartalmaz nagy szerb színezéssel. A 
meket, papi méltóságokat, á 1-

hogyli ,1 ,, • 1 ii, annyira Ki lett tepesztve uziete,keleten a forradalom lángja lobbot vetne 1873-ban már 90,000 frt jövedelmet mú­

landó hadsereget el kell törülni, 
az adókat meg kell szüntetni, a 
trónokat egytől egyig föl kell 
forgatni s e romokon a foederativ köz­
ségek uralma állapíttassák meg: ily vezér­
eszméket akart Pelagics röpiratában forga­
lomba hozni. Dühös fanatismussal sarkalja 
a szerb ifjakat ezen elvek érvényesítésére, 
inti őket, hogy ,,a fejedelmek és a papokat 
mielőbb űzzék el nemcsak a szerbek, hanem 
az egész emberiség dicsőségére“.

Mily összeköttetésben állottak a mi 
szerb ultráink a Zasztava- nyomda utján 
ezen őrjöngő röpirattal, az értelmi bűnré­
szességnek mily súlya terheli Miletics tá­
borát e felsült merényletben, a folyamatban

tat föl. mely azonban nem felel meg a 
valóságnak, s úgy áll elő, hogy a többi 
minisztériumok ez évben fizették le hátra­
lékos tartozásaikat, melyeket levonva a 
90,000 forintból az államnyomda tiszta jó­
déi me körülbelől 40,000 forintra tehető. A 

c z 1_ pénzügyminiszter tehát, főkép az állam­
nyomda ezen kifejlődését tartva szem előtt, 
nem tehette magáévá a közoktatási mi­
niszter felfogását, annál inkább nem, mert 
szerinte a kérdés csak úgy oldható meg, 
hogy vagy egyik a másikba olvad, vagy az 
egyik megszűnik létezni, holott a közok­
tatási miniszter indítványa szerint még 
mindig két nyomda léteznék, pedig a kép­
viselőház határozata a kettőből csak egyet 
akar. Különben a közokt. miniszter által ter­
vezett megoldás részleteiben is több fontos 
és lényeges akadályba ütközik. Először is 
az államnyomdának ilyetén megcsonkítása 
rendkívül költségessé tenné az állam­
nyomda működését, mivel annak könyv­
nyomdászat! osztályra mégis szüksége 
volna, miután a hitelpapírokat az ellenői- 
zés szempontjából máshol csináltatni nem 
lehetne. Azonkívül akadályozná feladata 
teljesítésében, mely sok esetben most az

Árvízveszély a jégtorlódás miatt. A Margit­
szigeti hid fölött rendkívül összetorlódott 
a jég, és oly mélyre lefagyott, hogy a fo­
lyam lefolyásának megakasztásával fenye­
get. A közlekedési miniszter, a ki tegnap 
este érkezett vissza Becsből, ez ügyben ma 
magához kérette a főpolgármestert, s a ne­
talán! veszély gyors elhárítása érdekében 
fölhívta, hogy holnapra egy rendkívüli vá­
rosi közgyűlést hívjon össze, mely a közle­
kedési miniszter leirata következteben de­
legáljon egy küldöttséget, mely a főpolgár­
mester, városi főmérnök részvétele mellett 
holnap déli 12 órakor a közlekedési minisz­
terrel együtt szemlét tartson az újpesti szi­
gettől kezdve a part hosszában le a Csepel- 
szigetig. E szemle bevégzése után újból 
gyűlés1' tartanak, melyben eldöntendő lesz, 
hogy ha a jég által okozott ve»zél_- csak­
ugyan fenyegető, ennek elluiiitásaia mik 
legyenek külön a'kormány, külön a város, 
és mik legyenek együttesen a kormány és 
a város teendői? Dicsérjük a közlekedési 
miniszter figyelmét és erélyet, mely gon­
doskodik a veszély elhárításáról, mielőtt az 
komolyan föllépne. Mint halljuk, a ininisz-

I Az élő fabábok.

V.
Végre valahára Favoralné asszony ma- 

vára maradt gyermekeivel és átengedheté 
magát tartózkodás nélkül a legiszonv ubb 
kétségbeesés kitörésének.

Egy karosszékbe rogyva, magához ka­
róin Maxence-ot és Gilbertet, és őket köny- 
nveivel és csókjaival elhalmozva, magán 
kívül rebegé:

_Oh 1 gyermekeim, gyermekeim, mi
ivén szerencsétlenek vagyunk 1 
” Ők sem valónak kevésbé kétségbeesve, 
mint anyjuk, azonban minden módon igye- 
közének fájdalmát enyhíteni, bátorságát 
íentartani, hogy e megsemmisítő megpró­
báltatás végkép meg ne törje, s labainal 
térdelve, kezeit csókolva,ezerszer ismerlek .

_ Anyánk, nem maradtunk-e meg ne­
ked mi?!

De ő nem látszott okét hallani .
_ Nem magam fölött sírok, folytató. 

É11' . mit is remélhettem,mit is válhat­
tam én az élettől ? De te Maxence, te sze- 

Gilbertem! .... Ha legalább nem 
. . De nem . —

őszies szépséggel, melynek érettségé az 
őszi idény zamatos gyümölcseinek pompá­
jával ékeskedik.

De ő annyit, annyit szenvedett . . Ar- 
czának szüntelen hal ványságáról, ajkai 

: szigorú vonásáról, az ideges rázkodá- 
i sokból , melyek időről-időre végigfutot­
tak rajta, ki lehetett olvasni ezen egész 
i élet keserű csalódásait, emésztő küzdelmeit, 
és büszkén viselt es rejtett lealazasait.

Pediv evvkor, midőn az életbe lépett,
minden mosolylyal köszönte

Midőn tizennyolezadik évét elérte volna, 
evy este atyja félrevoná :

— En ismét megházasodom, szolt, azon­
ban elébb még férjjel akarlak ellátni tége­
det. S minthogy kerestem, találtam is szá­
modra egyet. Igaz! tán nem épen valami 
elragadó egyéniség: de, látszat utánitelve, 
derék fiú, sztygalmas, munkás, takarékos, 
ki sikerre számíthat. Jobbat reméltem szá­
modra, de rosszak az idők, a kereskedés 
csak úgy lézeng; — hiába! minthogy csak 
húszezer frank hozományt adhatok neked

Evyetlen leány volt, és szülei, kik gaz- nincs jogom nagyon válogatnom . .j/gy
dag selyemkereskedők valónak, úgy neve 
lék mintha főhurczegasszony leánya volna, 
kit valami uralkodó herczegnek szánnak 
feleségül.

De már tizenöt éves korában elveszte 
anyját, és atyja nemsokára megunva elha 
gyatott tűzhelyét, házon kívül keresett 
vigaszt G3 szórakozást.

Atyja gyönge eszű és jellemű volt, azon 
emberek egyike, kiket a sors már előre ki­
szemelt az örökös kijatszatás szerepei e.

Pénze lévén, sok barátja akadt, s midőn 
megizlelte volna a könnyű örömöket, azok 
meg is tetszettek neki.

Mulatott, éj jelezett, játszott. Dolgaira, 
üzletére nem gongolt többé, kisebb gondja 
is nagyobb volt annál.

És tizennyolez hónappal neje halála 
után, midőn nyakára hágott már vagyona 
nagyobb részének, egy ármánykodó asszony 
kezebe került, és nem tisztelve ártatlan 
leánya jelenlétét, elég arczátlan volt azt 
házához fogadni.

Kis városban, hol mindenki ismeri egy-

gt-ny
vétettem volna én is
Gyengeségemnek, gyávaságomnak követ­
kezménye e kntastrófa. Én irtóztam a üz- ^ .ViTv becstelenségek csaknem lehe- 
delemtől. A ti jövőtökkel fizettem meg ott- ma^ — ^ parisban, hol az ember elvész

a tömegben, hol a szomszédok véleménye 
nem fékezi a szenvedélyeket, az ily do go 
fájdalom, igen gyakoriak. ,

J Két hossza éven at a szegény fiatal 
leány e törvénytelen mostohii eltűrésére 
volt kárhoztatva, s névtelen kínokon ment 
keresztül.

bonom nyugalmat. Elfeledem, hogy az 
anyaság szent kötelességekkel jár

" Favoralné ekkor negyvenhárom eves 
asszony volt, finom, szelíd vonásokkal, 
imádatra méltó jóságot tükröző kifejezés­
sel, s egész lényén a nemesség és előkelő­
ség t'élreismerhetlen, vonzó jellegével.

Boldogan még szép lett volna, amaz

Hol­
nap elhozom a kérődet

Másnap, a mint ígérte volt, a derék apa 
bemutató leányának Favoral \ incze urat.

Nem tetszett a leánynak, de a világért 
sem merte volna elárulni, hogy idegenke­
dik tőle.

Huszonötéves korában, mit akkor töl­
tött be, egyike volt azon teljesen jelenték­
telen embereknek, kiknek egész lénye nem 
mutat fel egyetlenegy határozottabb vo­
nást sem, mely vonzalmunkat vagy ellen­
szenvünket megnyerhetné.

Tisztességesen öltözve, Favoral Vincze 
szerénynek és kissé ügyetlennek látszott; 
különben szelid volt, középszerű tehetség 
és bizalmatlan önmaga irányában.

Bevalló, hogy csak tökéletlen nevelés­
ben részesült, és kijelenté, hogy az életről 
jóformán semmi tudomással nem bír. Ak­
koriban a Saint -Antoine külváros egyik te­
kintélyes gyárában főszámvevő volt, négy­
ezer frank évi járulékkal.

A fiatal leány nem habozott.
Mindenre kész volt, ha bármi áron e 

o-yülölt és megvetett asszony mindennapi 
érintkezésétől menekülhet.

Beléegyezett ... Es húsz nappal az első 
találkozás után Favoralné asszony volt

Fájdalom! Alig múlt el hat hét, midőn 
már felismerte végzetét és belátó, hogy 
csak poklot cserélt.

Nem mintha rósz lett volna hozza a

már is elégge kimutata foga felieiet, hogy 
neje inegitélheté.

Egyike volt ama rettentő egoistáknak, 
kik környezetükben mindent letarolnak, 
hasonlóan azon nagy diófákhoz, melyeknek 
árnyában semmi sem terem. Hidegsége buta 
makacsságot leplezett és szelídsége "(vas- 
akaratot

Ha megnősült, azért történt, mert hite 
szerint az asszony egy szükséges kerékmű; 
aztán otthont kivánt, hogy legyen hol pa­
rancsolnia, s főkép, mert a húszezer frank- 
nyi hozomány elcsábító.

Mert ezen embernek volt egy szenve­
délye is: a pénz.

Mozdulatlan álarcza alatt mohó vágyak 
dulakodtak.

Gazdag akart lenni.
Azonban, minthogy saját értéke felől 

nem ámitá magát, minthogy képtelennek 
ismerte agyát azon leleményes eszmékre, 
vagy úttörő munkálatokra, melyek gyor­
san gazdagitan* k, minthogy semmi képen 
sem volt mere, és vállalkozó, Favoral 
Vincze csak egy módot tudott a meggaz­
dagodásra : a takarékosságot; mindenről 
lemondani, fukarkodni, fillért fillérhez rakni 
— ez volt életczélja.

Számvevői tisztje számtalan példát 
szolgáltatott neki, hol a rendszeresen, min­
dennap befektetett krajezár kamatoztatá­
sának pénzügyi hatalmáról meggyőződött

Ha kék szeme felragyogott, az akkor 
történt, ha kiszámító, mily összeggé emel­
kedett volna mai napig egy garas, mely 
Krisztus urunk születése napján öt száza­
lékra fektettetett volna be.

Reá nézve ez magasztos volt. Nagyobb 
eszmét ennél nem ismert. — Egy garas !..

Ezernyolczszáz esztendeig szeretett 
volna élni, a mint mondani szokta, csak­
hogy figyelemmel kísérhesse egy ily garas 
mozdulatát — hogy láthassa, miként sza­
porodik, miként terem,tágul, nagyobbodik, 
hogy évszázadok múltával ezernyi mil-

Mindezeknek daczára, házassága első get vetett volna c házi életnek, hol napjai- 
hónapjaiban mégis megengedé fiatal nejé- nak mindegyike csak martyrom»ag vo t 
nek, hogy kis szolgálót tartson. Időről- reá nézve. De hová menne? Kitói kerjen 
időre e»y ötfrankost adott neki és kivitte menhelvet ? ... 
asárnaponként a zöldbe. Iszonyú kisértéseken ment keresztül

Ezek voltak a mézes-hetek, azonban akkor, midőn alig volt húsz eves es nim-

szolgáló elküldetett. Az ötfrankosok el ma- vője után egy évre fia született. '* ax 
radtak. A kirándulások feledésbe mentek, névre kcreszteltetett. , ,

A takarékosságot most ama kinzó zsu- A fiú születése a száimív one ' nem na^ 
váltá föl, melyei*.lencseszemeket örömére volt. Mindenek e ott ez úja 
alja, a mosáshoz előre kiméri a szap- költségek tárgya lett. A szu eszno aimincz 

fagygyu-gyertyát szálanként frankjába került, s csaknem ketszeiany- 
osztia ki hétszámra. nyiba a gyermekruha.

Apródonként a számvivő odajutott, " Azonfelü, egy gyermek ki orga ja a 
hogy nejével úgy bánt, mint valami cse- házatTsodrából, es a itas.i szenn ,
léddel, kinek becsületébe nincs bizalmunk, ban ragaszkodott szokásaihoz, mint életéhez.
s mint gyermekkel, melynek szelességétől Háztartása meg volt »
félünk. lseinek órái megváltoztatva: sot a jövevény

*ő fontossága is csökkent es fel-

gonsag 
számlálgatj 
pant és a

seinek órái megváltoztatva: sőt a jövevény 
Reggelenként kiadó neki a napi pénzt, mellett az ő fontossága 1» 

és esténként elcsodálkozék rajta, hogy több sőbbsege felreismertetett. 
hasznot nem tudott huzni belőle. Avval vá- De°mit bánta az ifjú nő férje rósz ked-
dolá, hogy ostobául meglopatja magát, vagy vet, mit az meg elP;^“1"1 ^*$7 
hogy egyetért a kereskedőkkel. Szemére Anya vök és «arnokat név«3«^
lobbantá őrült bőkezűségét, mely különben Most lega '“j üj eltiport érzel-
egészen természetes volt oly atya leanya- a világon, kire kef^° ^zárolható. 
„|L ki nagy vagyona, o„ ,»!„ ,dä alat, «'Skodott

t<k M« tg kell még jegyeznünk, hogy «* W
Favoral Vincze or igen rósz egyezésben nem^orolhetetu^^ ^^ j
volt ipjával. A húszezer franknyi hozo­
mányból csak tizenkétezer adatott át neki, 
sn hátralévő nvolczezeret mindazóta hiába

■érté a neje lel ke­

félj 1 még akkor nem mert; azonban I liommá növekedjék.

s a hátralévő nyolezezeret
követeié. . . ,

„ítóStSK, est Sí»5S£s SS

Favoral ur annyira megert 
ben történő átalakulást, hogy nem igen 
mert panaszkodni a kis fiú okozta ko tse- 
orek felett. Megadta magát sorsának^

mondani; a nyolezezer frank komoly ve­
szélyben forgott. _ ,

S nejének kelle megadnia e csalódásnak 
árát. Szüntelenül ismétlé, hogy neje egyet 
értett apjával s hogy szándékosan játsza­
tott ki, raboltatott meg, tétetett tönkre ...

Mily élet! . . . Bizonyára ha lett volna 
hová menekülnie, a szerencsétlen régen vé-

született, a helyett, 
dott volna:

— Isten neki! szólt, a gondviselés 01- 
ködlk a nagy családok felett.

(Folyt, követ.)

.
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tér ugyané tárgyban küldte tol Bodoky 
főfelügyelőt Pozsonyba, azzal az utasítás­
iul. hogy ha netalán ott is jelentékeny a 
jég-torlódás, haladéktalanul dynamit-rob- 
bantásokat eszközöljön. _

Ugyané tárgyra vonatkozólag a fővá­
rosi törvényhatóság köreiből kö etkezn ér­
tesítést veszünk: _

Az árvíz veszélyének eshetőségei inai 
eddig is foglalkoztatták a városi hatóságot,

»ár a veszély korántsem oly nagy, mult
, délután négy

v bizottsági ülést 
ez ügy az ál- 

o-vi kének ügyköréhez 
bizottság fog

habár
sokan hinni hajlandók; holnap 
órakor ez ügyben egy nagy 
fognak tartani. Minthogy 
landó bizottságok egy
sem tartozik, egy egészen uj ^--»6 *~6 
alakíttatni és pedig oly módon, hogy tag­
jai. — számszerűit mintegy negyvenen, —
ugyanazok lesznek, kik már az 1870-71 
télen felmerült áradási vészéi' 
az akkori két hatóság által 
zottságokban működtek, 
polgármester lesz s résztveszm 
Alkér és Hamz

A „Debreczen“ szintén nem tudja el­
képzelni, hogy Senuyey báró azon az os- 
v „Ten, melyet TU,. Kiírná, jeW»e 
me», « coalitio nyitjám találjon. Ha ellen 
ben Tisza Kálmán lenneJét 
tekintetben ily szövetség et.ehoza.^ ezé
Í*X7 ó"M a mo-yt=n alakűf- 

luitua^ugyan ekép egy lág,meleg ellenzék, 
melynél aztán a kormanyképesség is meg 
lenne — de e sütetből nem kérünk Ha 
azonban Senuyey határozott színű lobogot 
tűz ki, akkor meglehet, sikerülöm! Seny- 
nyeynek a jelenlegi jobboldal harczosa.bol
tábort alakítania, mely az e11*“*S j et 
kormányra juthatásért heves küzdelmet
vívhatna.

alkalmával 
kiküldött bl- 

l'.l nőké Kada al­
ben ne

a tanácsnokok, Inez tőim
A s limittel szakosztályi memo k.

, ..... , *i i.Me is gyakran tói*főispánok jelenleg o.;Ívesen a belugyminisz-
részir.t hogy a felügyelőtökre bi-

dik. hogy ama távirat, mely Alfons elisme­
rését a belga király által jelentette, tévédé-
•» -he* ri'oÄvJt a Ä 

UrölVem lehet szó. A tévedés onnét eredt, 
oo-y a belga király szokás szerint távirati­

lag üdvözölte az uralkodó csaladok tagj. 
újév napján. Mielőtt a távirat Alfonsnak 
eíküldetett volna, érkezett meg a tronrale-
1>US Ekkor'a táviratot az eseményhez képest
megváltoztatták, ami a tévedésre okot adott.

°A spanyol események visszahatása 
Francziaországra máris érezhető. A mo- 
narchista és bonapartista lapok egeszen

septennatusi kor­

ban erre csak lassanként jutnak el. Innen 
van a szükség a jövőbe .te|?nte”j1J j ‘ 
kani decretumok hatasai ellen fellep

veréssel közel ötszáz férfi és nötat|^ü ^' 
lalkozik s mindenesetre megrovandó dolog 

lZ ha ily tekintélyes számú tábor, 
yetlen életerős egyletet sem tudna fol-

dulnak meg szemen 
térné 
zott
é s helyzet e
nek előterjesztvst 
tér közigazgat; 
kozast nyerjem

törvényhatóságok állapota
ivárit szvmely(‘>en tegjt- 

részint, hogy innn&z- 
asi reformtvrvei iránt tájé- 

k. Ilyen alkalomkor — a 
etryék területi ren-

írant 
lemen v 
vezőbb

mint értesülünk — a mt0-J , ,
dezé«e is szóba kerülvén, oly nézeteknek 
adtak kifejezést, hogy a rendezés szükségé

mindinkább meggyőződik a kozvt- 
a hangulat a parlamentben is Keü- 
nár e tekintetben. De miután a 

k. pviselőház még meglevő idejét a nagy 
horderejű és elhalaszt!,atatlan penzugM 
kérdések tárgyalására kénytelen törd tani, 
jeren kevés a kilátás, hogy a torvenyhato- 
óaorok területének szabályozása meg ez 

árgvalás alá kerüljön, noha 
különösen az erdély í 

részekben vezetett közigazgatás szenv- 
zése a területi kérdés megoldása előtt 
lehetetlen.

A lóvárosi központi választmány tegnap

äSTÄtan.nu.legybeg^l.^o-

k’"i,e 1. éyüíS', hogy tudassa, miszerint a 
lipótvárosi küldöttségbe megválasztott 
Burián, Giesriegl és Deutsch urak közül 
Burián leköszönvén, helyébe uj tag válasz­
tása vált szükségessé, és egyúttal aj an ja 
Burián helyébe Sacellari megválasztasat, 
mi el is fogadtatik és igy a hpotvaros kül­
döttsége Giesriegl elnök, Deutsch s h.ace 
lari urakból fog állani. Továbbá elhatároz­
tatott , miszerint a választó es \ a 
1 asz t hat ói képességre meg kí­
ván t a tó ad ónak lefizetés ih a t a r- 
ideje folyó év február b-anak 
déli 1-2 órája bezárólag, az (>sz" 
szeirás véghatárideje pedig szin­
tén febr. "ti-ának esti fi or aj a 
'eend.

más hangon beszélnek . 
mánynyal mint azelőtt.

Nem is lehet csodálkozni, ha a , 
chistákban a spanyol események látasara 
felébred a vágy hasonló kísérletekre; úgy

monar-

mi Spanyolországban
i volna az Franczia- y^orett

evve 
ellenjelöltjei,

terv
ülésszak alatt tárg 
tagadhatlan, hogy

O felségénél tegnap József főiig, a hon­
védelmi miniszter, Fejérváry államtitkár 
és Beck főhadsegéd jelenlétében tanácsko­
zások tartattak — a „M. Politika“ értesü­
lése szerint — a honvédség szolgá­
lati szabályzat, jelesen’ a főparancs­
nokság és minisztérium közt ezek iránt 
fönforgó eltérések tárgyában. — A folyó 
évi honvéd-sehematismus a napokban fog 
megjelenni.

Felségének 
í. k. miniszter

■V pánszláv irányú föl vidéki 
közoktatás fészkei közül kettő újab­
ban megsemmisít teteti. A znyovaraljai es 
turócz-szent-mártoni gymnasium..< ügyé­
ben a hivatalos lap a következő közleményt
hozza : _

() császári es apostoli kii. 
a vallás- és közoktatásügyi m 
előterjesztésére 1*74. dvez. 30-an Godollon 
kelt legfelsőbb elhatározása alapjan, aznyo
váraljai kath. és turócz-szent-mártoni 
nlcrymnasiumok, téntartatván az alapítok- k, 
mik tett alapítványaik fölötti rendelkezést 
joguk. Turóczmegye'utján végleg 
láttatni rendeltettek.

A hazárdjáték elleni élj áfásra 
nézve a királyi főügyész a következő kör­
rendeletét bocsátotta ki; A királyi tör­
vényszékek a hazárd-játék miatti eljárás 
tekintetében eddig különböző gyakorlatot 
követtek, a mennyiben majd a tenyitó, 
majd a polgári útra tartozónak nyilvání­
tották. Határozott megállapodás e részben 
a felsőbb bíróságoknál sein volt 1873. év­
végéig, a mikor is a kir. C uria mint legt, 
itélőszék abban állapodott meg, hogy jö­
vőben a hazárd-játék miatti keresetek bün­
tető természetűek nek, tehát a kár. ügyész­
ség által, és a büntető tvszékek'előtt indi- 

ev.: tandóknak tekintessenek s mondassanak 
mert a hazárd-játék ilynemű cselek­

mény. mely az 1791. 31. t. ez. szerint hi- 
fölosz-1vatalból üldözendő, pénzbírság, esetleg 

fogsággal büntetendő; erre pedig az uj 
törvénykezési szerkezet mellett, különösen

czikk

így
okoskodnak, hogy a 
kivihető volt, miért ne 
országban is lehetséges? Azonban objeettv 
szempontból ítélve másképen all a dolog. 
Franeziaországban három trónkovete v 
van és egy praetedens, kire a kormányt < 

ráruházták: ez utóbbinak is vaunak 
mint Thiers, Gambetta és 

mások. Spanyolországban Don Carl oson 
kivid nincs trónkövetelő és a spanyolok 
nacv része örül, hogy van meg egy U1 
czeg. kit a trónra lehet emelni es ki azt
kész elfogadni.

Már eddig is csak nehezen bírta Mac- 
Mahon érvényesíteni akaratát; a monar­
chia helyreállítása Spanyolországban meB 
inkább fogja buzdítani a franczia monar­
ch! stákat, hogy minden törvénynek, me y 
a republicát consolidálhatna, ellcnszegul-
jtiI1pedicr minden hiába, mert a monarchis- 
ták ügye Franeziaországban reménytelen. 
Itt a nép csak két táborra oszlik: minden 
választás két év óta, úgy a legutolsó is a 
Felső-Pyreneusok közt azt mutatja, hogy 
csak a republikánus vagy a bonapartista
zászlót ismeri; azt t- , ,
a Bonapartisnius minden évben nagyobb 
hódításokat tesz. 11a ma rendes választások 
rendeltetnének el, a legitimisták es or ea- 
nisták aller tudnának nehány képviselőre 
szert tenni. Ma a franczia nemzetgyűlesen 
30 bonapartista képviselő van, es ha uj vá­
lasztások történnének, a 30 szám valoszimi-

Spanyol ügyek.
Don Alfonso, mint a „Franzos C»v^ 

Írja, folyó hó 4-én nagybátyja, Montpcnsie
herczegnél ebédelt, ki a spanyol eseménye 
Se azonnal Olaszhonból Pánsba etetőt. 
A Standard párisi levelezojene : P 
szódé volt Don Alfonsóval, ki ez alka 
lommal azon reményét fejestH ’ ekhez 
Snanyolhonban az angol intézmény 
h mil lvit focr létesíthetni. Az idegen ha-
tolinak Htalfeltamertrtéaét illetőleg úgy
nyilatkozott, hogy az minden komnmy 
Q7érői fo°* bekövetkezni. •

Tudvalevőleg Alfons király egy i■ e
,y ano-olhoni Sandhurst! katonaiskolában
tanult° hová a tanulók már mint alhadna­
gyok s csak elméleti ismeretek elsajatifosa
ré-ett lépnek be. E helyen a királyi l ei 
czeo- a tanulói érét minden mozzanataiban 

ö 1 nvelvtiiniunia-vott aiu*ol s nemet n
igen buzgón s sikeresen fog a vo - 

által igen megkedveltette

mutatni.Ezen gondolatok buzdították a foyá- 
: ...-ntfAaá.crot a „népnevelők egyletevnsi tanítóságot a ,,nepn< 

tét zharétti állapotának megszüntetésére.
Az egylet körül a régibbekhez számos uj
ti csoportosult, s általánosan visszhang-

t' kell lílitani. (Tavíly Békesy varos.
tanárunk azelőtt Zichy Antal volt az

legelső néptanítónk. A ipaedagogusunk, » o * - Oöndöcs
lnök lett Barczen Janos es

mint az egész varos nevez 
Jegyzőkké vala^z- 

„v* v/«- . ^ , o   1... TT.i vner Gizella,

részt 
ny okkal 
zott, s társai 
magát.

•V tegnapi napon ---------- . .
5,114«,k »«int nz «g«z Inltz.gnt™ « 
„.:iiAVrm n nvuo-alom sehol sezavait.

elco-ületlenek, ku­

kéit madridi távirati
tudó---- .
az Antillákon a nyugalom
tott meg. Vannak ugyan
lönösen azok közt, kik hivatalokat vaiK
«„ínyeikben calódtaki

„ »nvii'iák meu- a kozbeket. UnKenyv 
értheXhogy nagyon'sok hivatalváltozas
történt, igy a tartomány ok j gouverneur^e
„au-vrészt lemondtak s mar mások áltál 
hefyettesittettek. Jellemzi az uj kormány 
politikáját azon rendelete, mely az esküdt­
székek' behozatalát illető törvényt egye­
lőd hatályától megfosztja. Azonban a 
a tó erén'a kormány tolerant,át tanús,-
X« mennyiben . Sylvester nnpjin élt -

lm,ok közül fizok, melyek nem > ■-
rozott köztársasági színezetűt k. a tilalo
alól felmentettek. Több czeg megbukott, 

lehet tagadni, hogy Hazafias tettet pénzaldozat dolgában i •
" zanedo marquisról jegyezhetünk fel , ki 

e^s, vagyonát Salaveria pénzugyminisz- 
fer rendelkezésére bocsátotta, hogy az 

bő szükségletei fedeztessenek.

leo- 300-va nőne s az uj páriáimmtben csak

állam első

két nagy párt állna egymással szembe.
Mindenki belátta, hogy a jelen par a- ^ „ u. y , 

mttel nem lehet a köztársasagot imga a 4 Molnár-féle néptanítók
k törvényjavaslata. a mint azt 

mények kérlelhet len logikája Molnár a múlt évben a képviselőház asz-

me...— —
pitani. Etry uj parlament pedig a esi 
ságot állítaná helyre, ha nem ,s rögtön, ha- j tezeténe 
nem az est

Tan ügy.
Molnár Aladár nyugdíj tőr­

éi nyjavaslata és a képvise1ő há z 
albizottsága.

nyugdíj in

következtében.

. , ,, , az 1869. IV. és 1871. XXXIII. t.
A lóvárosi rendőrség és a városi hatóság , ,z(n.inti ;l kir. ügyészség és a büntető biró-

közötti viszony rendezem tekintet ebül ki­
nevezett enquete kedden / e y k állami it ai 
elnöklete alatt folytatta és ina gr. > z a- 
í) á r v belügyminiszter elnöklete alatt b e­
te j ez t e tanácskozásait. A főváros kul- 

i ú-:i rendőri hntósag közu>tt a 
szerint teljes megállapodás jött létre, mely ­
nek keresztülvitelét illetőleg a belügymi­
niszter a napi 
intézni.

ságok hivatvák. Ezen megállapodás .etre-
■sti kir.

iklmu a városhoz leiratot fog

Hiába
Budapest, jan. X

ja ütjük föl a parlamenti pártok 
történetének lapjait , példát egy nagy 
politikai pártnak oly sülyedésére sehol 
nem találunk, hogy az a vele homlokegye- 

. .t iTlentéthen álló part diadalát óhajtsa, 
0 ezen cvnikua óhajának hangos kifejezést 
j. adjon. Mily foka lehet az erkölcsi önbi­
zalmatlanságnak. a kétségbeesésnek 1 Fe­
di«- az „Ellenőr" 111a már ennyire jutott.

jötte óta, a felsőbb bíróságok (pes 
tábla és legf. itélőszék) által mint érte­
sülve vagyok — e részben egyöntetű el­
járás követtetik, s minthogy óhajtom, mi­
szerint az ország azon e. f. bíróságai, me­
lyeknél a hivatkozott törvény életben van, 
u<ry egvöntetüség mint czélszerüseg szem­
pontjából, hason eljárást kövessenek : uta­
sítom a kir. ügyész urat, hogy a hazárd­
játék körüli eljárásban mindenkor a pesti 
kir. tábla és a kir. Curia legf. itélőszék! 
osztálya által követett gyakorlatra hivat­
kozzék és azon határozatok ellen, melyek­
kel ezen keresetek tárgyalása a polgári 
útra tereltetnék, jogorvoslattal éljen. 11a 
méííis azon eset fordulna elő, hogy a har- 
madbiróság megállapodásától eltérő érte­
lemben határozna : azt azonnal jelentse tel.

b i-

talára letette, — ha nem is ígért a nepta-
---------- ni toknak téjjel-mézzel folyó Kánaánt, —

Anglia és a pápa-választás. A „Times“ mégis olyan volt, hogy a néptanítók
9 a-választásra vonatkozó I elmondták rá ; „Add meg uram Isten. de

mindjárt“. Hanem mióta az albizottság 
dolgozik, lassanként olyanná lesz , 

ismerne rá, ha szeme

e
Lajos, vagy

Göndöcs bác - Ti
Utunk: Kovács Sarolta, Harne ,
Schmid Albin és Glacz; p e n z t a
Hasclmeier l>ál, e 1 e n o r r e = Sehrotv^u
Lajos , könyvi a r n o k k a . Kaim. }
Nándor, Pollák ( liaim.

A választmány következőleg alakitta 
tott me«-. I’ ártól ó t a g o k közül: Bója 
Gergely, Márky József György Arédar 
vichv Antal, Dolmay Gyula. Rendes 
ZZ k közül: Mészner József, Stojano- 
vicl István, Gora,ni Rikhárd, /ablonszky 
Nándor, Lederer A. , Igo j '1’ .
István. Klausel- X italyos. Roll'1 Mat)as, 
Lakies Vendel, Vajdafy Gusztáv, Mart.n
Konrád, Ivomjáti (ryörgv, z.ei u
Adolf. Viszolav István, Molnár Karoly, 
Widder Minka,' Dévay Nándor.

Tudvalevőleg a tanügyi bizottmány 
albizottsága Molnár javaslatán több mó­
dosítást tett, melyek ha törvényerőre 
emelkednek, igen meggyengmk az a nél­
kül sem túlságos sokat biztositó javaslat 
értékét. Törekszik tehát a hazai tanítóság 
saját érdekében szót emelni, s helyesen tett 
a fővárosi tailin',-egylet, hogy az irányban 
ha nem is mint kezdeményező, hanem mint 
a mozgalom tovább adója, fellépett.

A tisztikar ekent megalakulván, az 
egylet működését ujult erővel ismét meg­
kezdi. Az egyleti közlöny („Népnevelők 
Lapja“) szerkesztése iránt már a múlt év­
ben tétetett intézkedés. Szerkesztőül újból 
megválasztatott Gyulay Béla, kiadóul pe- 
di«- Tettey Nándor és társa.

"'Mialatt a tiszt újításra a szavazati je­
gyek beadattak, György Aladárnak egy 
fontos indítványa tárgyaltatott és fogadta­
tott el nagy szótöbbséggel. Az eként ha­
tározattá emelt indítvány szerint, az egylet 
küldöttségileg fogja felszólítani a fővárost 
országgyűlési képviselőket, a nem sokara 
tárgyalás alá kerülő tanító i n y u g díj­
tól- v é n y j a v a s 1 a 111 a k az eredeti,Mol­
nár Ahulár-féle tervezet szerinti támoga-

zölni. A drabantok szintén nein értették a 
dolgokat, s becsipték a hat három-királyt, 
hogy biztos helyen kimosakodjanak. A de- 
tronizált gyermek-sereg keservesen pana­
szolja, mit akart, — a nagy diplomatini 
kérdés békésen „bonyolittatott le“, a meny­
nyiben a gyermekek szabadon bocsáttattak, 
s kaptak két-két forintot borravalónak.

Szerencsétlenül járt hajók. A „Filomena“ 
nevű ausztriai kereskedelmi brigg rósz ál 
Inputban érkezett Ilolyheadbe (Angliában). 
A viharban elvesztette vitorláit s egyik 
csolnakát, s gyarmat-áruinak nagyobb ré­
szét a tengerbe kellett dobni. — I’magé­
ból (Istria) jan. 2-ki kelettel ezt ezt távira- 
tózták : A „Felice Eortunato“ osztrák-ma­
gyar hajó, melynek tulajdonosa Bagatella, 
a mely fával terhelve Cherso-ból Velen- 
ezébe indult, a 2-ika előtti éjjelen tünkre 
ment. A legénység, egy vizbefult ember 
kivételével, megmenekült.“

A vizár. Pozsonyból nyugtalanító hírek 
érkeznek a magas vízállásról, sőt azt is re­
besgetik, hogy Pozsony városának egy ré­

tit sara.

Újdonságok.Bismarck lig a púp
sürgönyéről ezeket Írja: é riitil"' dofo0zik, lassanként olyanná lesz , Hivatalos. Bírói kinecezé*. <) Felsége Pe ic ic

Országunkban számosán 1 . . • tszemc Sándor elsöosztályu megyei törvényszéki uln<>
szem megelégedéssel fogják üdvözölni a hogy az apja sem ismerne 1 , - köt a varasdinegyei törvényszékJelnökeve ne-
ielenkor °na«ry küzdelme körülményeinek jött nem nyirbálnák. vezte ki. ................. . .minden „,v vluozúd,. mely nmmk telü.g- ^ törv,:ny, ront. » még f. .6,- .....«^4^1^83^^'
hatóbb és a megoldásra alkalmasam, a • i - v:aVil3iatoknak sem kegyelmez, ezt Bóla ottan; joggyakomokot nevezte ki. — A m. 
kot kölcsönöz. Gladstone ur kévéssel - .J- h0av miért áll a kultus- kir. legfőbb itélőszék elnöke Türpenv. An-
..-„-hitt kén vielen volt a vatikáni dekretu- nem vitatjuk, de lmgy mier tal volt Cs. kir. őrmestert a nevezett legfőbb
inukra vonatkozó röpiratában megengedni,; minisztérium, a közoktatási minisztérium ; itélőszékliez hivatalszolgává nevezte kiCÄ llnyng,;-.. veszély igazi j j, „„ükség- mellé, hogy azon l
terjedelme az összes népességnek csak mint-I m[ir meocrondolni való dolog. V olt an-1 tc]ckk,;nyvi Írnokot a médosi kir. jarasbimsag- 
eirv bárom százalékára vonatkozik, továbbá: ' * 00, , vislatn-ik e«-y io-cnihoz, Ja'kovlyev Illés módos, járasbirosagi
Wv a v fot kénvelmetlensé- csak háború nak a Molnár-fele javaslatnak e y ; telekkii ; irnokot ,,,-dig a „agybecskerek, tor-
ÄUiiiÄ^l/bSltak« Viktor: életrevaló pontja , a 10-d,k . mely m»f | vényekhez helyo.ta ót.
Emmanuel va«y más, a pápával ellen- C3ak azért is igen sokat ért, mivel hatal- 1 ..... . .

lábon álló hatalom ügyének sző-1 nri5 buzditó eszközül szolgálhatott volna 0 Felsége a király a domosi helv hitv.
- Németországban a....... a „éntanitó kezdjen gazdái- leány-egyháznak, temploma es iskolahaza

fontos- ;
séges
vetségesévé tenne. — Németországban a ho„y a néptanító kezdjen g
kéreléa egésze,, mi. ™zonyu. | tojni; t,°n róla elragad népünkre is a tata-
oly müvei van elfoglalva, mely a rég-1 rékosságnak nálunk ritka nyavalyája, 
hallatlanabb 'események és elért sikerek Az a pont így hangzik :
daczára csak félig van befejezve es a mi 4 nyugdíjra jogosított rendes tanítók,
még nem teljes, veszélyben toiog. - uh ui . ^ ,IZ jj 1 ctG iskola fenntartók a fenntebbi
rtlV II irnak^j^Hokai11 vannak8 megvédeni J 9. §-ban megállapítottnál nagyobb nyug-
U birodalom gyermekkorát, melyhez oly dijat és a 20. §-nál megállapított özvegyi

mely ádáz ellenektől | o-yáinjiénznél nagyobb özvegyi gyámpénztazon
apai viszonyban áll, s mely adaz ellenei 
, .. _____ móa bölcsőjében fekszik. A

A kép viselő ház tanügyi 
zottsága ma d. 11. tartott ülésében a ta-

.. . , • ]- , » ,■ I nitók nvusdijazásáról szóló javaslat 1*>-atari,zottan kimondja, hogy o es pultja • .” J . . • , , ,, a vi-szakaszaiul a 4b. szakaszig haladt. A vi 
testestől-lelkestől liberális, de azért nem.táról gzól/) jel,.ntést térhiány miatt nem
bánja, ha a jövő választásokon a Senuyey 1 adhatjuk.
zászlója alá sorakozó konservativ párt ver- —■ 1
,födik többségre. > megelégszik azzal, ha 
ellenfelei parlamentárisok lesznek.

Csak azt ne kívánják a conservativek, 
hogy az „Ellenőr“ pártja segítse őket 
diadalra. Különb n ha a conservativek az 
„Eli." olthatatlan boszuvágyának kielé- 
vité--

KÜLFÖLD.
Budapest,

környezve,
•• „Lx, melvet a nemet Kormány 

Uv körülmények között önfentartása érde­
kében volt kénytelen újabb időben közzé 
tenni, oly lehetőségre vonatkozik, mely 
mindennap beállhat s minden rendes elő­
készületet meghiúsíthat. Bismarck herczeg 
ab«- érinti azon gyakori kósza híreket, 
ho^y ne mondjuk fenyegetéseket, hogy 

0 ' ' udvar a szükségelt hivatalos
korvi-

jan. /■
A ,.Li b e r t é“ spanyolországi levele

zője. kinek tudósításai a csatatélro *n
dig hiteleseknek bizonyultak, leuja 11 . 0 , , . , X, i-,>lf levelében,> a n Sebastienbol kU , , <•

biztosítékot nyújtanának, laptár- miként ment végbe a hadseregnél y •
sunk attól sem riadna vissza, hogy nyíltan 
ellenfelei mellett korteskedjék.

Hogy a balközép taktikája 
idáig száll alá, azt lehetetlennel 
tartottuk. 1)„ U7t még sem hittül 
valaha megérjük azon napot, midőn a „M. 
Állam" hozsannával fogadja Tisza Kálmán 
km mánv ra jut Hatásának lehetőségét, igen, 
az ultrainoinánok nevezett közlönyének 
nines kifogása az ellen, hogy Tisza Kál­
mán a protestáns (ultraniontán) szövetkez- 
ziA Mennyei báróval, „az önzetlen protes­
táns hazafi bízvást kezet foghat az önzet­
len katholikus hazafival“ _ úgymond 
Lonkay lajija.

Gratulálunk az „Ellenőrinek, gratu- 
lálunk Tisza Kálmánnak 3 a balközépnek.

királyivá lett kikiáltássá. Loma tábornok 
összevonta hadsereget 'kiil5nböző

kívül fekvő•akor részint a
V“ ‘ J,UJ “ pontjaira, részint a városon 'W , > j:pa_
k soha nem !Klg}Johb térségekre. ^.inde"B' ^ a kato- 
ittük, hogy rancsnok ^szloalja eréb^ « ^ ; Mt4n

nütt nagy néptömeg állta körül a csapato-

legujabb
szavakkal tiszteli

Az „Egyetértés“ az „Ellenőr
manőverét következő 
meg :

„Azon óriási hóbortok között, melye­
ket Csernátony két év óta — mióta tudni­
illik a baloldali elvek szilárd álláspontjá­
ról letért producál, nem utolsó helyet 
foglal el curiositás tekintetében azon terv 
sem, melyet lapja utóbbi számaiban mutat 

. ^'3za Kálmán és Sennyey Pál coali-
tiojában. Csernátony eszmezavarainak ezen 
újabb időtlenségét, melyben csak az a szo­
morú, hogy az országban teljesen compro 
mittálja s tönkre teszi a balközéppártot 
kellő fogadtatásban részesítik az összes 
lapok."

kat * hasonlókéin Alfnn.ot ékelte. A 
• • , .4» világit»« rendelt el ee »

r»ío-ák küzt élelmi «ereket o.ztatott ki. 
4z öröm általános, a hangulat emelkedett, 
téa az elégületlenek is hallgatnak es jo 
“clot mutatnak. A nép minden osztálya 
kezdi belátni, hogy a carlista despoti=mu» 
é„ oly veszélyes Spanyolországra nezve, 
mint a cantonalis republicanus rendszer. 
Spanyolországnak mérsékelt a nemzeti 
akarat és „suffragge universell -re alapí­
tott kormányrendszerre van szüksége. Al­
fons valószínűleg St. Sebastienbe jo » 
íadsereg felett szemlét tartani, mié o 
Madridba menne; innét Santander be megy, 
a hol a biscayai erők vannak összponto­
sítva. •

Ugyancsak a „L i b e r t e“ azt állítja,
ho«-y a carlista vezérek közt viszálkodások 
ütöttek ki. Don Darlos letette tábornokait 
és Navarrába vonult. A nép azon része is, 
mely carlista érzelmű, belefáradt a küzde­
lembe As békét óhajt. Ami Alfons király 
elismerését illeti, a „Moniteur“ azt jelenti, 
hogy Decases herczeg oda utasította Chan- 
dordy grófot, miszerint lepjen a madridi 
kormánynyal officiosus viszonyba; va-
1 Á — ! „ It K n/jTT 11 lrAi»nrw5tl17 1 Q Vi Q.QOTll fi

a papai
irépezetröl gondoskodott s egy a 
szonyokra való tekintettel megállapított 
választási modust készített elő. Akar ért 
Bismarck herczeg a theologiához, akár 
nem. azt meg kell neki adnunk, hogy a 
nyelvnek mestere, s a Vatican nyelvében 
minden polgári hat alom fél forgatását látja. 
Mi talán nem sejtjük a veszélyt, de szem­
betűnő, hogy 0 sejti. Azt hisszuk, a 1111 
társadalmi szabadságunk erősebb elem, 
mint az ő messze kiterjedt katonai szerve­
zete. De ha ő szükségesnek tartja óvakodni 
3 Európa minden hatalmát tanácskozásra 
meginni, a veszély se valótlan, se nevetsé­
ges nem lehet, ha nem is tekintjük a meg­
hívást egykönnyen olyannak, mely hoz­
zánk van”intézve. Ha elfogadjuk Bismarck 
herczeg feltevését, semmi sem lehet ész­
szerűbb, hogy ne mondjuk szükségesebb, 
mint a cancellár kívánsága oly lehe­
tőséggel szemben — mely még mindig 
bekövetkezendő. — Ha mai nap min­
den a pápa jellemétől függ, és ha abban 
rejlik az általános despotismus elleni ga- 
rantia, Németország és a többi megneve­
zett hatalmak legnagyobb mértékben érdé 
keltetnek a választás a mindenekelőtt az­
által, hogy a választási modus olyan-e 
melyet ők érvényesnek elismernek. Minden 
a mit a kanczellár akar, az, hogy a szintén 
érdekelt hatalmak ezen érvényesség felté­
telei tekintetében egyezkedjenek. Nem te­
hető fel, hogy akárkinek, ki a pápa czimét 
tán bitorolja, meg fogják engedni az e czim- 
mel ma összekötött meghatalmazások gya 
korlását. A veszély abban rejlik, hogy 
minden az egyéntől függ. Szerencsére ná­
lunk nincs kilátás, hogy egy világi hata­
lom után sóvár pap törekvései, meleget, 
éltet nyerjenek. A törvények nálunk az ál­
talunk választott férfiak által érvényesít­
tetnek. Magunk kormányozzuk magunkat, 
8 azt se kell elismernünk, a mit eszünk el­
vet. Más szóval oly kormány alatt, állunk, 
mely minden józaneszü ember helyeslését

biztosíthatnak az országos tanítói nyugdíj­
intézetnél az által, hogy a 9. §-banrészükre 
megállapított maximális nyugdíj összegen 
felül biztosított maximalis nyugdíj-összeg­
nek 10%-át fizetik be évenkint.

Minden csonkítás, melyet a javaslaton 
az albizottság hazánk kedvezőtlen anyagi 
viszonyaival indokolva elkövetett 
egyetlenegy pont pótolni lett volna ké­
pes; mert meg van általa adva a lelietseg 
arra nézve, hogy kiki megeshetve magát 
jövőjén építsen. Ennek a 10-ik pontnak
megsemmisítésével a nyugdíjtörvény olyan 
lesz, hogy elmondhatjuk róla: „Adtál uram 
esőt, de nincs köszönet benne.“

azdál- *• —*v 'ríj------- ' * , , , .1 „belső felszerelésére legt, maganpenztarabol
1! H) frtnyi kegvadományt meltoztatott en­
gedélyezni.

Báró Sina Simon — a jelen zordon teli
idő által okozott szenvedések enyhítéséül 
— a legszegényebb sorsú budapesti lakó 
sok között leendő kiosztás végett 1000, 
azaz egy ezer forintot ajánlott tel.

Deák Ferencz egyetemtéri lakása, mely 
sokkal csendesebb, mint ezelőtti szállodai 
lakása s a nagy hazafi jelen állapotara j<>- 
tevőleg hat, legközelebb meg fog nagyo j-
bittatni. Eddigclé 8 szobában lakott most
azonban, mint halljuk, az a hala lakott ház 
ecrész első emeletét igénybe fogja venni, 
mivel legközelebb hozzátartozóit koreben
tudni akarja. A nagy hazafi egészségi álla­
pota, értesüléseink szerint, folytonosan 
javul és ennek következtében közvetlen 

LZC környezőin kívül meghitt . barátjait is fo­
gadhatja.

Gorove István felgyógyult hosszabb gyen­
gélkedéséből. és már eljárhat a Deákkörbe 
s a képviselőházba. A Deákkör sokáig nél­
külözte őt, mint elnökét. — Tisza Kál­
mán is Gesztről a fővárosba érkezett.

Az Ügyvédi kamara szervezkedésének elő­
készítése iránt a megyeház nagy terme­

sze már el is van árasztva. E nyugtalanító 
hírek miatt itt Budapesten is aggódnak és 
a vizáradási bizottság holnapra egybehiva­
tott a szükséges én rendszabályok megté­
tele végett. Megnyugtatásul felemlíthet­
jük, hogy itt a Duna vízállása csak 4 láb a 
••-pont felett, és hogy a fővárost addig, 
inig a vízállás 30 lábra n«rn emelkedik, 
semmiféle veszély sem fenyegeti.

A párisi operaház megnyitása távirati tu­
dósítások szerint, f. hó 5-én történt. Az 
előadásnál jelen'voltak Mac-Mahon elnök, 
az ifju Alfons király, ennek anyja, a lon­
doni lord mayor, az amsterdami polgármes­
ter, sok követ s községi tanácsos. A lord- 
mayor, ki már a naji folyamában tétté volt 
tiszteletét Mac-Mahonnál, Erzsébet ki­
rálynő idejéből való jelemezben jelent 
meg, hírnökök s"trombitások által meg­
előzve. Az operaházban levő ezrekre menő 
nézők élénk éljenzéssel fogadták. A „Zsi­
dónő“ első felvonásával nyitották meg az 
előadást. Kraus Gabriela k. a. és X illaret 
tenorista nagy tetszést arattak. A decora- 
tiók nagyszerűek. Garnier ejjitész, kit szin­
tén i«*en megtapsoltak, a becsület rend lo­
vagjává lett.

A magy. kir. államnyomda következő nyi­
latkozatot közöl a hivatalos lap mai szá­
mában : A „Nemzeti Hírlap“ l-ső számá­
ban az államnyomda üzleti kezelésére vo­
natkozólag egy közlemény jelent meg, 
melyben — többek között — az állam­
nyomdából kikerült térképek elárusitása. 
illetőleg magánfelek általi megszeívzhe- 
tése iránt is f kérdés támasztatván, erre 
nézve’alulirt'igazgatóság — felemlítve a 
múlt évi február 21-én kiadott és annak 
idején valamennyi hazai könyvkereskedés­
nek, alispán! hivatalnak, tan felügyelőség­
nek, iskolai igazgatóságnak, egyházi és 
világi hatóságuknak stb. terjesztés vegeit 
több jiéldányban megküldött"’„Árjegy- 
zék“-et — azon értesítéssel szolgálhat, 
hogy a m. kir. államnyomda bizományosa 
Aigner Lajos budapesti könyvkereskedő 
ur, kinek váczi-utczai könyvkereskedésé­
ben egyes példányokban is kaphatók mind­
azon térképek, melyek az említett „Ár­
jegyzék“ szerint az államnyomdából csak 
nacryban legalább 1" jiéldányonkint - 
készpénzfizetés vagy postai utánvét mellett 
rendellietők’meg.

Kétségbeesett anya. Egy anya gyermeki- 
utáni bánatában meg akarta ölni magát, s 
le akart ugrani a harmadik emeletről. Két­
ségbeesett tettétől a házbeliek tartóztatták 
vissza.

Öngyilkosság. Loschdorfer Leo volt pénz­
ügyi hivatalnok pisztolylyal vetett veget 
életének.X-Vszerencsétlen 40 éves volt. s a
ezukorutezai 5-ik számú házban lakott.

Nagy tűz. A bécsi nyugati pályaudvaron 
tegnap reggel l/v3 óra tájban az ügyiévé 
zeit anyagszertárban tűz ütött ki mely né­
hány Juliimat alatt az egész 30 öl hosszú
és 15 öl széles emeletes épületet elbontotta.
4 szertár főleg papír, olaj, petroleum, ko- 
csikenőcs tartására szolgálván, megmente­
ne gondolni sem lehetett, azért a gyorsan 
se«-itségül jött'tüzokók a szomszéd épüle­
tek, különösen "a pálya műhelyének meg-
óvásárajforditották minden gondjukat. Keg-
o-eli 6 órára a tűz elhamvasztotta az anv ag- 
szertárt, a veszély azonban a többi épüle­
tekre nézve teljesen megszűnt. — X ^ tűz 
keletkezésének okát nem tudják. A kart 
25,000 frtra teszik, az épület és tartalma 
azonban biztositva^volt.

Posta-rablás. A magyar-törok-jmsta a 
„Tuna“ laji hire szerint, szerb területen, 
Alexinatz közelében kiraboltatott. Az «' 
rablott pénz 17,000 frtra rúg. Több más 
értékes tárgyat is raboltak, de azok meg­
kerültek ; a pénznek s a rablóknak semmi

S kinek köszönhetjük ezt, tán a szűk- ben tegnap délután 3 órakor tartott erte- 
ségnek, mely törvényt ront, mely a javas- kéziét sajnos b.zonyságat ada sok részben,

lószinü, hogy a többi kormány is hasonló 
utasítást küld követeinek. Magától értető- és közreműködését feltételezi. Némethon-

lat többi részét is megrontotta; — ha ez 
jo*y volna, szavunk sem lehetne, meit a 
néptanítók sem kívánhatnak többet a te­
hetségesnél s ha kívánnának is, nem 
volna s nem lehetne egyebet tenniök, mint 
szent áhítattal elmondani Aranynyal: 
„Majd, ha érzed s látod a nyomort“ stb., 
de hát ezt a pontot nem a szükség bántja, 
hanem a közoktatási minisztérium; mert 
iát a szakférfiaknak ellene kifogásuk nincs, 
nem volt. S miért tette hát vétóját ellené­
jen a minisztérium ?

Nem másért, csak azért, mivel a kezelés 
nehézségét megöregbitené. — Félnek ott a 
munkától? Vagy nincs elég erő hozzá ?

Akár úgy, akár emigy van a dolog, eb­
ben nem a javaslat 10-dik pontja a hibás ; 
azért ajánlatos, hogy a teljes tanügyi 
bizottság azt szépén visszahelyezze s 
jól megfontolják oda fenn is, mikép a köz­
oktatási minisztérium nem azért van, hogy 
ily dolgokban nehézségeket teremtsen.

— y. r.
A „Népnevelők pesti egylete“ e napokban 

tartotta meg szokásos évi tisztújító köz­
gyűlését. Ezen egylet egyike a legvirágzóbb 
hazai tanító -egyleteknek, fájdalom, hogy 
az utóbbi két év alatt sokat hanyatlott, 
működési köre a legszűkebb korlátokat is

kéziét sajnos bizonyságát 
hogy legértelmesebb társadalmi osztályunk 
is mily kevéssé alkalmas a tömörülésre, az 
összetartó és rendszeres munkára. Jelen 
volt a 7 — 8 száz ügyvéd közül legfeljebb 
kétszáz. Elnökké ad* hoc megválasztatott 
Horváth Károly az összehívó. Jegyzőknek: 
Darányi Ignácz, Sigmund Vilmos.

„Mi baja van kegyelmes uram?“ kórdia 
közlekedési minisztert meglátogatva egy

nyoma.
Egy különös nő

. hunvt, különösen előkelő lengyelek »za 
ismerőse. „Jaj! barátom. feleli ami- m!jra nyitva állt­

éi- zeni magamat,

F. hó 4-én meghalt ha­
risban Kisseieff Zsófia, szül. I otocka g10• _ 
nő, azon államférfin özvegye, ki a krimi 
háború előtt a franczia udv arnál Oroszi r- 
szá«- követe volt. A hatvanas években a 
or ró fnő a hamburgi játéktermek állami« 
vendége volt, hol több milliót vesztett s •> 
városi községtanács egy utezát a grófn"
után nevezett el. Később a különös nősz-n-
teskedővé lett s kétszer zarándokolt Vi- 
lestinába, hogy ezáltal a játékházból haza­
tértekor eltört lába meggyógyuljon. 1 
risban vendégszerető háza, hol 4-ken

niszter — éppen úgy 
mintha hóhér lennék. Milyen könnyű a 
papiron kitörülni a milliókat, de milyen 
nehéz a valóságban túlesni csak néhány 
ezer forint megtakarításon is! Szobám 
folyton tele van panaszlókkal, kiket hiva­
talaikból föl kellett függesztenem. Min­
denki éhenhalással fenyeget! Nemcsak a 
maga, hanem családja részéről is! — Tes­
sék egy 19 milliós budgetet 9 millióra 
reducálni!“

Hat három-király. Vizkereszt napján tör-

Csiliagászati tüneményt láttak szóm -at 
este 7 óra után Szegeden. Lg) 1 ’ ° 
(meteor) volt az, mely a keleti cg »« 0,1 
föltűnve, villámgyors iramlássa 1 e»za-nvu
gáton tűnt el. X tünemény limitig) 
másodperczig tartott; a lebkő fen)e it-n 
kívüli élénk vala s a futását jelző aj 
csillag-sziporkák a szivárvány 1 eme 
neit játszották. ... ,

Haragos kofaasszony. A „Szeg. ; 
ben olvassuk: Egy a néhai boldogabb n “ ^
ben élénk üzletforgalomnak örvendett ( ~' 
répköcsögös kofaasszonyság mar huzaniős­
idő óta szomoritó bosszúsággá esz e 1 
kundsehaftok elmaradását. Erre peisze >o
ven megvan a természetes ok, ínun hután-

° . . . .1 __1--Li.« VJO'J X tOlOh-
kö-

tént. Hat gödöllői gyerek felöltözött három­
királyoknak. Bekormolták magokat s ma- ,— -—B--------- , , - ,
o-ukhoz vették a nélkülözhetlen requisi- az ennivaló szűkében so a 1 a 
tumot, a — csillagot, és elindulának — legessé válik az edény is. 7-Tkeserité a 
Budára, hogy Ó Felségét, a magyar királyt, csöggyárost azonban1 annyi iinittii,i
meglepjék. — Meg is jöttek Budára kor- gyártmányai solid^a^at * ■ ,n
mosan, koronásán, nagy bámulatára a jám- vevő-hiány, hogy midőn négy I - t9a. 
bor lakosságnak, a ldk nem tudták elkép- adhatott el egyetlen arudarabot elszánt^ 
zelni, hogy ez a hat gyerek tulajdonkéjjen j gában nagyra határozta ^
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szöiuve“ — monda hősi resignatióval s fii- 
lön fogván egy nagyobb köcsögöt, neki 
esett a többinek s az egész árukészletet 
agyonkalapálta vele. „Ha nem vösznek, hát 
vesszőnek!“

Bartha Miklós orsz. képviselőről azt 
irta a „Kelet“, hogy a képviselőház, men­
telmi bizottságának javaslata alapján, 
helyt adott a Bartha képviselő ur ellen a 
bűnügyi vizsgálat megkezdésének, s a vizs­
gálat arra vonatkozik, hogy a képviselő ur 
egy pásztort, ki Bartha lovait feltartóztató, 
megbotozott. Erre Bartha levelet intézett 
a „Kelef-hez, s a levélben azt mondja, 
hogv a kit megvert, „az mindössze is egy 
vele gorombáskodó részeg ficzkó volt“, 
„csak egyet ütött a válla közé“ s „a lova­
kat a kozségbiróhoz hajtatta.“ Jelenti to­
vábbá, hogy vizsgáló biráját ezelőtt 11 
hónappal bevádolta a sikkasztás bűnté­
nyéért, s hogy mily alappal, arról a képv. 
ur biztatása szerint majd a „Budapesti 
Közlönyéből meggyőződhetni. Végül pé­
tiig a következő ékes s Bartha ur művelt­
ségi fokát híven eláruló nyilatkozattal 
zárja be levelét: „Végre valóság s ezt az 
olyan szerkesztők és levelezők számára 
jelentem ki, kik a költészet fémjelzett ágá 
val foglalkoznak, hogy a corpus delictiként 
szolválandó pálezám még mindig meg 
van“. A „Kelet“ erre igy válaszol: „A 
gorombaságra csak az a válaszunk, hogy 
ha épen szükséges, Kolozsvár környékén 
is terem mogyorófa; mi soha senkivel sem 
használtuk az udvarhelyi találmányu, cul- 
turáüs szerszámot s nem szokásunk még 
állattal szemben sem használni, de ha rá 
kén vszeritt etünk, önvédelmi tekintetből 
nem irtózunk tőle“.

A kolozsvári tanárképezdében a hivatalos 
lap kimutatása szerint lő tanár vezetése 
alatt ál) rendes tag, 10 államösztündijas 
rendkívüli tag. 24 pályázat utján felvett 
rendkívüli tag és 16 vendég, összesen 70 
hallgató vesz részt.

Öngyilkosság. Karácsony Gy. 42 éves, po- 
zsony megyei datieli származású számtiszt 
az igazságügyminiszteriumban, ma éjjel 3 
órakor jött haza Vörösmarty-utczai (17. 
sz. a.) lakására. Alig hogy lefeküdt az 
ágyba, egy késsel háromszor mellbe szúrta 
magát, majd azt látva, hogy ez mm hat 
eléggé', elmetszette torkát. A neszre neje 
is felébredt, de a szerencsétlen néhány 
pereznyi kínlódás után meghalt. A nő azt 
állítja, hogy férjén már tegnap is észre­
vette az elmezavar tüneteit.

A földrajzi társulat január 7-én Hunfalvy 
János elnöklete alatt látogatott és érdekes 
ülést tartott. Az ülés kezdetén Vámbéry 
Annin nagybecsű ajándékot mutatott be; 
gróf Zichy Ferencz, monarchiánk konstan­
tinápolyi internuntiusa az ázsiai Török­
ország 0 városának Presse Vilmos az 
Eui'rat-pálva tervezője által rajzolt gyö­
nyörű térképeit. — Az első értekezést a tu­
dós és szorgalmas Szabó József tartotta 
Szerbia néprajzi és mívelődési viszonyai­
ról ; múlt évi utazásának előadott eredmé­
nyeiben sok olyan van, a mi Kanitz nagy' 
munkája után is először került nyilvános­
ságra. — Harmadiknak Palóczy Lipót fia­
tal hirlapiró élénken, itt-ott lendületesen 
irta le az Ampezzo-völgybe közelebb tett 
kirándulását. Az ülés, melynek szép nő-kö­
zönsége is volt. nyolez óra felé ért véget.

Bugárszky Miklós újabb furfangjai. B u 
gárszkv Miklós neve minden „erimina- 
lista" előtt ismeretes, ez t. i. egy elbocsá­
tott postatiszt, ki már négy év óta minden­
fele bűntények (sikkasztás, zsarolás és még 
ocsmányabb dolgok) miatt folytonosan a 
soroksári utczai vizsgálati fogdában, vagy 
a fogy intézi.-then kénytelen tölteni idejét. 
Bugárszky azonban mindazonáltal még 
nem sokallá meg a sok büntetést, mert 
legújabban börtönéből mindenféle folvamo 
dósokkal árasztja el a pesti fenyitőtör- 
vény.-zéket, melynek egyes tagjait e fo­
lyamodványokban rútul összeszidja. A tör­
vényszék ez ügyben Cziglányi jegyzőt ne­
vezte ki vizsgáló bírónak, mit megtudván 
Bugárszky, egy minap beérkezett újabb 
folvamodványbau egyenesen Cz i g 1 á n y i 
ur személvét választotta sértegetéseinek 
tárgvává. A törvényszék tehát ma ezen 
h-gujabb sértést az előbbiekhez csatolván, 
a vizsgálat al Kiss Aladár jegyzőt bizta 
meg.

A községi jegyzőkhöz. Mohaupt Mihály, 
a községi jegvzők bizottságának elnöke, a 
bizottság nevében egy fölhívást intéz, mely 
tudomására juttatja a haza összes jegyzői­
nek. hogy a Budapesten megtartandó álta­
lános magyarországi községi jegyzők gyű­
lését mihamarabb egybehívni fogja.

Előttünk fekszik egész halmaza a ke­
rületi jegyzői egyletek és egyes lelkes 
kartárs urak ajánlatai- és javaslatainak

úgymond a fölhívás — többek között 
egy általános országos szaklap alapítására 
vonatkozó javaslat, úgy egy országos jegy- 
zöképezde felállítása iránti munkálat. Az 
egyleti alapszabályok, a nyugdíj-intézet és 
egy országos jegyzői egylet mikénti léte­
sítése tágas vita tárgyát képezik.

Hogy azonban helyes sikerrel meg- 
kiizdhessünk nehéz és nagy feladatunkkal, 
fölhívjuk úgy a már létesített egyleteket, 
mint a haza minden jegyzőit, hogy jelent­
kezéseiket az oly olcsó levelezési lapok 
által legfeljebb f. é. január hó 2ő-ig a fent- 
irt bizottsági elnökhöz juttassák, mivel a 
gyűlésen résztvevők számát az előintézke- 
dések pontos megtétele végett okvetlenül 
tudnunk kell. Egyúttal felkérjük a kerületi 
j''gyző-egyleteket, mihamarább azt is ve­
lünk tudatni, Iki váljon az egyes egyletek 
saját kebelükből választandó képviselők 
által kivánnak-e a gyűlésenrésztvenni, vagy 
pedig megjelenned azon az egylet minden 
egyes tagja.

Az eszközölt jelentkezések után a bi­
zottság rögtön intézkedem!, hogy a részt­
vevők számára menetdij-leszállitást, szabad 
lakást és egyéb kedvezményeket illető he­
lyen kieszközöljön.

Helyi hírek.
A fővárosi nyugdíj-szabályzatot, mely a 

közgyűlés által újabban lett megállapítva, 
helybehagyta a belügyminiszter.

A „társas-kör“ f. hó 19-én fogja évi köz­
gyűlését tartani a mérnök- és épitész-egy- 
let, helyiségében.

A budapesti magyar gyorsírók egylete f. 
hó 10-én, d. e. 10 órakor tartja ülését a 
képviselőház tanácskozási termében.

A fővárosi népkonyhák javára egy londoni 
birkakereskedő hazánkfia, Grazer Miksa, 
10 font sterlinget küldött a főpolgármes­
ternek.

A fővárosi árvaszék pénztári forgalma
1874. január 1-től deczember 31-ig. Kész- 
pénzbeli bevételek 1.379,634 frt 8 kr., 
pénztári revirement 2.759,461 frt 62 kr. 
Államkötvények, bevételek 292,865 frt, 
kiadások 34,160 frt. Magánkötvények, be­
vételek 1,759,509 frt 57' lcr., kiadások 
283,050 frt 80 kr. Értékes tárgyak, be­
vételek 5,273 frt 6 kr., kiadások 2.051 frt 
23 kr. Maradék készpénzben 30,896 frt 
6 krajezár.

A fővárosi betéti hivatalban a betétek for­
galma következő volt: 1873. deczember 
31-én pénztári maradék volt 73.551.09% 
forint : ehhez járul 2.642.748.42'/s forint 
bevétel; összesen 2.717,400.13 forint; a 
kiadások 2.642,748.42'/., forintot tettek, 
tehát készpénzben megmaradt 1874 de­
czember 31-én 74 651.70'/2 forint. Az üsz- 
szes pénztári revirement 5.360,148.55 frt 
volt, — hozzávétetvén az érték-papirok 
1.889,703.88 forinttal és 2,229.51 deponált 
értékes tárgyakért, az összes revirement 
7.252,861.94'/., forint.

Budapesti statisztikai adatok. A lefolyt 
héten (decz. 27-től január 2-ig) élve szü­
letett 187 gyermek, elhalt 189 személy; 
a halálozások tehát 2 esettel múlják felül 
a születéseket. — Az élve szülöttek közt 
volt 124 törvényes, 63 törvénytelen ; nemre 
nézve 104 fiú, 83 leány. —Halva született 
13 gyermek, köztük 10 törvényes, 3 tör­
vénytelen. — A halottak közt volt 98 férfi, 
91 nő, egy éven aluli gyermek 50. — Elve 
szülöttek vallás, nem és törvényesség sze­
rinti kimutatása: Ivatholikus 42 fiú, 30 
leány, együtt 72 törvényes; 35 fiú, 22 
leány, együtt 57 törvénytelen ; mindössze 
77 fin, 52 leány, együtt 129. — Ágostai
2 fin, 5 leány, együtt 7 törvényes ; 1 fitt,
— leány, együtt 1 törvénytelen; mindössze
3 fiú, 5 leány, együtt 8. — Helvét 5 fiú, 6 
leány,együtt 11 törvényes; 2 fiú, — leány, 
együtt 2 törvénytelen; mindössze 7 fiú, 
6 leány, együtt 13. — Görög n. e. — fiú,
— leány, együtt — törvényes; 1 fiú, 1 
leány, együtt 2 törvénytelen; mindössze 1 
fiú, 1 leány, együtt 2. — Zsidó 15 fiú, 19 
leány, együtt 34 törvényes ; 1 fin, — leány, 
együtt 1 törvénytelen; mindössze 16 fin, 
19 leány, együtt 35. — A halálozások ke­
rületek szerinti kimutatása; I. kerület 12 
férfi, 7 nő: II. kerület 4 férfi, 6 nő; III. 
kerület 8 férfi, 5 nő; IV. kerület 6 férfi, 
6 nő; V. kerület 6 férfi, 5 nő; VI. kerület 
8 férfi, 12 nő; VII. kerület 7 férfi, 10 nő; 
VIII. kerület 15 férfi, 18 nő; IX. kerület 
6 férfi, 10 nő ; X. kerület 2 férfi, 1 nő. —

I Kórházakban 24 férfi, 11 nő.
A nőképző egyletnek vasárnap január 

10-én séta-hangverseny, dal és színi elő­
adással összekötött jelmezes tomboláján 
közreműködő hölgyek következőleg lesz­
nek beosztva: Az am hó asztalnál: 
Geppert Károly né , Ferenczy Augusta, 
Gönczy Etelka, Lázár Ida, Stettner Hen­
riette, Dück Margit, Pechata Gyuláné, 
Stanffer Adolfné, Veres Paine, gr. Vay 
Sarolta, Szentiványi Ilon, Mocsáry Piros­
ka, Bérczy Mariska. A ternó asztal­
nál: Pake.r Albertné, Forinyák Gyuláné, 
Vadnay Károlyné, Barcsay Sarolta, Maager 

í Alajosné, Vizkeleti Jenena, Lakatos Sa­
rolta, Beke Mariska, Losonczy Izabella. A 
kvaterno asztalnál: Wodianer Bé- 
láné, Korányi Adolfné, Baseli Manóné, 
Asbóth Flóra, Plósa Irma, Rudnyánszky 
Ilona, Bisitz Sarolta, Csernovics Rosane, 
(ílatz Jolán és Matild, Sebastian! Leona, 
RibáryMariska. A kvinternó asztal­
nál: Nyirő Sándorné, Mayer Alajosné, 
Sánta-Gál Irma, Harsány! Ignáczné, Fáik 
Zsigmondné, Máriássy Béláné, gr. War­
tensleben Ida, br. Vay Hedvig, gr. Beth­
len Margit, Báthory Leona, Lakatos Ida, 
Török Erzsi. A tombola asztalnál: 
gr. Teleky Sándorné, Bittó Istvánné, br. 
Fehérváry Béláné, Dániel Cséry Szeréna, 
Priel le Korn., Almásy Irma, Bittó Aranka, 
br. Laliért Matild, Muzslay Anna, Návay 
Lenke, Berthedeiszky Matild. Ellen­
őrök: VeresPálné,Hellebrandné. A cso­
port o k b a n sétáló jelmezes höl­
gyek: Almásy Viola, Blaskovich Mik- 
lósné, Buday Sándorné, Bulyovszky Lilla, 
Benedikty Ilka, Blaháné, Flock Irma, Far­
kas Ilon, Hollán Ernőné, Földvári Jolán, 
gr. Grollier Ödönné, Hertelendy Gizella, 
Horvát Erzsi, Holländer Anna, Kacsó La- 
josné, Kralovánszky Vilma, Kalmár Róza, 
Máy Árpádné, Munkácsy Irma, Posner 
Hermin, Ravasz Ilon, Rozenberszky Arán., 
Szende Antalka és Gabriella, Gajer An­
tonia, Szabó Tituszné, Szombathelyi Győ- 
zőné, Tóth Istvánná, gr. Vay Sarolta, gr. 
Wartensleben Ida, Ágai Adolfné, Baláso- 
vich Gizella, Hlatky Margit, Hollán Blan., 
Urban Sarolta, Oláh Blanka, Horvát Ka­
tinka, L"ndvay Mártonná, Molnár Gy.-né, 
Nagy Anna, Ruttkay Mariska és Polixéna, 
Beke Kornélia, Szigligeti Ferike és Jolán, 
Mosch Gizella és Irma, Schnitzer Gyuláné, 
Serédy Ilon, Fürst kisasszony, Greger kis­
asszonyok, Kvassayné, Székely Ilon és 
Grum Mariska. A külső kassáknál: 
Gönczy Pálné, Böke Gyuláné, Popper Csil­
lag Róza, Várady Gáborné, Benedikty 
Györgyné, Lumnitzerné, Ohm Ida. A 
belső kassáknál: Máday Jánosné, 
Cserhalmayné, Halász-Kalmár Ilka, Adler 
Antalné, Ivóim Adolfné, Damjanich Já­
nosné, Braun Lajosné, Kármán Lajosné, 
Grenzenstein Szende Gabriella, Pál Gyu­
láné, Jankovich Józsáné, Farkas Györgyné, 
Harsány! Ignáczné, Császár Bihari Mária. 
A rendezőség kéri a tánezban részt venni 
szándékozó urakat szalon-öltönyben meg­
jelenni.

Sajtóhiba. Tegnapi a rendőri oktatásról 
szóló hírünk egy sajtóhibáját kell kiiga­
zítani. Rex Sándor bécsi őrmesterről volt 
szó ugyanis, holott Lex Sándor és deézsi 
őrmesternek kellett volna einlittetni.

Nemzeti színház.
Wildbrand vigjátéka a „Képírók“ Er­

délyi Béla fordításában tegnap került szinre 
először. Cselekvénye csaknem semmi. Lé­
lektani fordulatai vontatva haladnak. Jel­
lemei hóbortok, dialógja egeszen novellis- 
tikus. A mi vig és mulattató van benne, az

álarezos bálba való féktelenség, esprit és 
kellem nélkül. Szóval derék német színműi 
termék, minden drámaiság nélkül.

A színészek igyekeztek olyan lenni, 
mint a darab. Vízvári, Szigeti Imre, Halmi 
parodistikusok, Lendvay és Lendvayné 
sentimentalisak. Valamennyien czélt értek. 
A közönség a harmadik felvonásban sóhaj­
tott és ásitozott. Fogják-e még adni ? nem 
tudjuk. De a ki egyszer látta, másodszor 
bajosan nézi meg. Közönség egyébiránt 
szép számmal volt.

Az uj operaház építését — értesülésünk 
szerint — már legközelebb megkezdik a 
Hermina-téren. Ybl Miklós minden részle­
tében kidolgozott terve már benyújt,atott 
a miniszterelnökhöz. Az operaház hom­
lokzata 24—25 öl szélesre van föl véve, 
melyhez arányosítva az odavezető utcza 
9 —10 öl szélességű leend.

Nemzeti színház. Ma, szombaton, jan. 9-én, 
A il a m s Károly urnák, a bécsi csász. kir. udv. 
opera-színház első tenoristájának utolsó vendég­
játékául : »Rigolotto«. Opera 4 felv. Irta Piave 
F. M. Olaszból fordította Nádaskay Lajos. Ze­
néjét szerzetté Verdi. — Holnap, vasárnap, jan. 
10-én : »A czigány«. Eredi népszínmű 3 szak. 
népdalokkal és zenével. Irta Szigligeti : zenéjét 
szerzetté Doppler Károly.

Vár-szinlláz. Ma, szombaton, január 9-kén : 
»Giboyer fia«. Színmű 5 felv. Irta Augier Emil. 
Fordította Csáthy. — Holnap, vasárnap, január 
10-én: »Don Caesar de Bazan«. Vígjáték 5 felv. 
kardalokkal. írták Dumanois és DEnnery: fran- 
cziából fordította Diósi.

A párisi operaház megnyitása.

A franczia főváros nagy művészeti ese­
ményéről, mely jan. 5-én este, vagy helye­
sebben az 5-kéről 6 ára forduló éjjel ment 
véghez, néhány távirati tudósítás fekszik 
előttünk, melyeknek velejét következőkben 
állítjuk össze.

Ä balcsillagzat, mely a Szajna-város 
uj büszkesége : az uj operaház fölött ragyo­
gott, végig nem engedett. A végső próba 
nemcsak az akusztika és világítás hiányait 
hozta napfényre, hanem a megnyitó előadás 
programmját is fölforgatta. A művésznői 
szeszély törik-szakad logikájához Nilsson 
k. a. is hű maradt és kinyilatkoztatta, hogy 
csak Faureval énekel, vagy sehogy. Mivel 
pedig Faureval nem énekelhetett, vissza is 
vonult s uj műsort kellett összeállítani, 
mely a következőleg esett ki: l.A „Por- 
ticii néma“ nyitánya. 2. A „Zsidónő“ első 
és második fölvonása. 3. „Teli Vilmos“ 
nyitánya. 4. A tőrök megáldatása a „Hu­
genották“-hói. 5. A „La Source“ ballet 
második fölvonása. Ez volt a tulajdonké­
pen i ünnepélyességek programúja, melyek 
sajátlag már ijesztendő napján vették kez­
detüket. Az operaház építésze, Garnier e 
napon kapta meg.a becsületrend szalagját 
és adta át. a szépművészeti miniszter jelen­
létében, Ilalanziernek, az operaház igazga­
tójának az épület 9742 kulcsát.

5-én este ezernyi néptömeg táborozta 
körül a megnyitandó operaházat s a kivi­
lágított és feldíszített épületek közt szo­
rongva bámulta a fényes vendégek mene­
tét. Ezek között voltak Mac-Mahon, kit a 
teremben nem fogadtak óvátiók ; Alfons, 
az uj spanyol király; az Orleans-hercze- 
gek; a londoni lord-mayor, ki Ellis és 
Show sheriffekkel, és ezek nejeivel nagy 
parókájában és saját pompás fogatán je­
lent meg. A jegyek különben következőleg 
osztattak ki : a miniszterek és a Szajna- 
megye főnöke páholyokat kaptak, a 700 
képviselő összesen 250 zenekari és amphi- 
theatre-ülést, az akadémikusok 5 helyet, a 
sajtó képviselői 150-et, a városi tanácsosok 
semmit.

Az előadás, mely éjfél után 1 óráig 
tartott, fényesen sikerült. A művészek, kü­
lönösen Krauss Gabriela k. a. tömérdek 
tapsot arattak. Legnagyobb hatása volt a 
„Hugenották“-nak és a „Zsidónő“-nek.

Táviratok.

(Délig érkeztek.)

BÓCS, jan. 8. A „Fremdenblatt“ jelenti: 
A belügyminisztériumban bizottság nevez 
tetett ki, mely az oroszországi (?) r. katli. 
lakosságra vonatkozó törvények és köz- 
igazgatási rendeletek átnézésével fog fog­
lalkozni.

Bécs, jan. 8. (Az Ofenheim-per.) A 
szállított talpfákra nézve vádlott követke­
zőleg nyilatkozik: A főfelügyelőség bizott­
sága azok ellen nem tett semmi kifogást, 
csak a lefoglalás után iparkodtak a talpfák 
rósz voltát bebizonyítani. Vádlott vissza­
utasítja azon szemrehányást, hogy ő hiva­
talnokaival vállalta el a talpfák szállítását 
és azt állítja, hogy csak Brassey kérelmére 
válogatta ki a beérkezett ajánlatok közül 
a legmegbizhatóbbat, és hogy Brassey meg­
hatalmazottja vette át a szállított talpfákat. 
A mi a felvizsgálati bizottság Ítéletét a talp­
fákról illeti,vádlott elmondja, hogy Schmidt 
főmérnöktől levelei vannak, melyeket a tv.- 
szék lefoglaltatott, hogy Schmidt a segreste 
kivánatára a talpfákról szóló jelentést le­
hető feketén színezte. Vádlott abban, hogy 
Schmidt szabadon bocsáttatott, közlemé­
nyei valódiságának bizonyítékát látja, 
amit azonban az elnök nem ismer el. Vád­
lott állítja, hogy az igazgatótanácsosok 
ismerték Brasseyért való működését, de 
ez mint az elnök constatálja, ellentétben áll 
az igazgató-tanácsosok vallomásaival.

Linz, jan. 8. A „Linzer Ztg.“ közzéteszi 
a nagybirtokosok választási lajstromát, 
melyből a papi javadalmak élvezői ki van­
nak hagyva.

Páris, jan. 7. Mac-Mahon csak ma este 
fog dönteni a cabinet lemondása felett. 
Délután 3 órakor minisztertanács lesz.

Páris, jan. 7. Este Mac-Mahon kije­
lenté, hogy a kabinet lemondását nem fo­
gadja el, mig az uj többség nem tud kabi­
netet alakítani. Pereire Emil meghalt.

Versailles, jan. 7. A nemzetgyűlés el­
veié azon indítványt, hogy az ülés hétfőig 
elnapoltassék; egyébként az ülés incidens 
nélkül folyt le.

London, jan. 7. A walesi strickeoló mun­
kások többsége azt határozta, hogy ma is­
mét megkezdi a munkát.

New-Orleans, jan. 7. Sheridan tbiiok a

kormányhoz sürgönyt intézett, melyben a 
fehér liga tagjait rablóknak mondja, a ter­
rorizmus, közcsendzavarás és törvényelle­
nesség megszüntetésének egyedüli eszköze 
gyanánt a tömeges elfogatásokat és a hadi- 
törvényszék által való Ítélethozatalt hozza 
javaslatba. A klérus legkiválóbb tagjai til­
takoznak ez állítások ellen.

(Este érkeztek.)
Bécs, jan. 8.* (Ofenheim-pör folytatás.) 

Ofenheim a vasúti talpfák minőségére 
nézve hivatkozik Weeber udv. tanácsos 
bizonyítványaira, a ki a műszaki vizsgálat 
után 1870-ben az akkori miniszterelnök 
Potockyhoz kedvező jelentést tett, minek 
folytán ez Ofenheimnak megelégedését fe­
jezte ki. Az elnök ezen jelentésnek annak 
idején leendő felolvasását kilátásba he­
lyezi. Ezután Schmidt főmérnöknek Ofen- 
heimhoz'intézett levelei olvastattak fel, 
melyek a vasúti lcezelésrőli dicséreteket s 
azon kérelmet tartalmazzák, törekednék 
őt más vasúti kezelő hivatalnál alkalmaz­
tatni, hogy/ne legyen kénytelen ellenségei 
közt szolgálni. Áz államügyész consta­
tálja, hogy Schmidt leveleinek elöljárói 
elleni kifakadásai szolgáltatták az egye­
düli okot büntetésképi elbocsáttatására. A 
kihallgatás további folyamában azt vallja 
Ofenheim, hogy neki a ezernovitz-szueza- 
vai vasúti tál])fák szállításában része nincs 
s hogy csupán Ziffer vett a vasút fenn tar 
tására 30,000 talpfát, melyet később, mi­
dőn Strapp szállító szállítási kötelezettsé­
gének nem tudott megfelelni, ennek enge­
dett át. A tárgyalás s/4 1 órakor rövid 
időre felfüggesztetett.

Bécs, jan. 8. Az Ofenheim-féle pör foly­
tatása. A felolvasott műszaki felülvizsgá- 
lási jegyzőkönyvre, mely a slipperekről ked­
vezőtlenül nyilatkozik, vádlott megjegyzi, 
hogy Profik! és Stradiot szakértők adatai 
csak az ő javára szólnak. Statistikai ada­
tok egybeállítása által kimutatja, hogy a 
lemberg-czernoviczi vasútnál a kicserélt 
slipperek száma kevesebb százalékra ment, 
mint bármely más vasútnál, mint különö­
sen a nyugati vasútnál, hol Barychar volt 
a mérnök. Barychar azt válaszolja, hogy a 
statistikai táblázat annyiban hézagos, a 
mennyiben a nyugati vasútnál csak puha 
slipperek használtattak, a czernovicz-vas- 
utnál pedig tölgyfából valók. Miután még 
slipperszállitóknak több e (harmadik) vád­
pontra vonatkozó levelei felolvastattak, 
melyekben azok azt állítják, hogy csak jó 
slippereket szolgáltattak, a tárgyalás be­
fejeztetett.

Zágráb, jan. 8. Az országgyűlés mai 
ülésén Makanec megsürgeti a Lujza-ut 
átvétele s Fiúménak a horv. országgyűlésen 
képviseltetése ügyében beadott interpella- 
tióit; erre a pénzügyi bizottságnak a ház 
számtételéről szóló jelentése vétetett tudo­
másul s adatott meg az absolutorium a 
bizottságnak; végül kihirdettettek a ma- 
gyar-horvát országgyűlés törvényezikkei.

Páris. jan. 8. Alfons Marseilleből tá- 
voztakor a spanyol ügyvivőnek Izabella 
részére szállító hajója zászlajának felét 
oly megjegyzéssel adá át, hogy ama zászló 
Spanyolország régi dicsőségét képviseli, 
melyet újraéleszteni remél. Yizkereszt 
ünnepe alkalmából a pápa Izabellának s 
családjának apostoli áldást küldött; meg­
áldotta pártját is nehéz feladata teljesité- 
sének kezdetén.

Páris. jan.'8. Mac-Mahon Larcyt hívta 
fel kabinet alakítására, ki azonban kije­
lenté, hogy”nem^alkothat; erre ÓV'marsall 
Dufauret hivta meg.

London, jan. 8. Arkansas, Tenessee és 
Missouriból a szövetség Louisiana-ügybeni 
beavatkozása ellen érkeztek nyilatkozatok. 
Sheridan távúja, hogy életére törnek, mi­
vel az igazat mondta, A senatusban és con- 
gressusban még folynak a Louisianában 
történtek fölötti viták. A congressus letár- 
gyaltaji senatus által karácsony előtt elfo­
gadott pénzügyi javaslatot.

Páris. jan. 8. A „Daily Tel,“ jelenti, 
hogy az Ángol- és Francziaország közötti 
csatorna kérdése végleges megoldást nyert.

Páris, jan. 8. A mai hivatalos lap közzé 
teszi a pénzügyminiszter jelentését, mely 
szerint a háború költségei” 1870-ben 9886 
millió frankra rúgtak; a valóságos deficit 
1872-ben 166 milliót, 1873-ban 209 mil­
liót, 1874-ben 52 milliót, 1875-ben 24 mil­
liót tesz, 1876-ra a jelentés 2616 millió 
kiadást és 2528 millió bevételt hoz javas­
latba, mutatkozik tehát 88 millió deficit, 
azonban a különféle adók behajtásának 
javítása által 93 millió erejéig való további 
bevétel volna elérhető, miáltal az 1876-iki 
budget közel 5 millió bevételi többletet 
mutatna fel. A jelentés constatálja, hogy 
a disponibilis activák 29 milliót tesznek, 
a függő adósság pedig 840 milliót.

Bécs, jan. 8. (Zárlat.) Hitelrészvény 228.—- 
Galicziai 243.—•. Államvasut 299.—. Rente 70.—. 
1860-as 112.25. 1864-es 140.50. Ezüst 104.80. Lon­
don 110.65. Unnio-Bank 107.—. Által, épitő-bank 
■ 7.—. Magy. földhitel 73.25. Angol-osztrák 141.50. 
Lombard 126.—. Tramway 126.—. Hitelsorsjegy 
166.—. Napoleond’or 8.90. Arany 5.24. Frankfurt 
54.10. Porosz pénzutalv. 164.25. Török sorsjegy 
53.25. Angol épitőbank 41.50. Municipalbank
25.50.

Berlin, jan. 8. (Zárlat). Galicziai 110.80. 
Lombard 226.50. Ezüst-jöved. 69.80.1860-as 113.— 
Bécs 181.25. Romániai 35.60. Államvasut 543.50. 
Papir-jüved. 63.95. Hitelsorsjegy 339.—. 1864-es
292.50. Hitelrészvény 414.50. Magy. sorsjegy
174.50.

Bécs, jan. 8. (Hiv. zárlat.) Magyar földteherm. 
kötv. 77.50. Salgó Tarján 75.—. Magyar hitel 
213.—. Magy. zálog-levél 86.70. Erdély —.—■. 
Magy. kel. vasút 55.—. Magyar sorsjegy 83.25. 
Magy. földhitel —.—. Magy. vas. kölcsön 98.60. 
Angol-magyar 23.50. Franco-magyar 68.—. Alföld 
133.—. Magyar észak-kel. vas. 115.—. Kel.-vasúti 
elsöbbs. kötvény 68.25. Tiszai vasút 186.—. Mu­
nicipal-bank —.—.

Frankfurt, jan. 8. (Zárlat). Váltóárf. Bécsre 
182.70. Osztr. hitelrészv. 207.80. Osztr. bankr. 
885.—. Osztr. államvaspálya részv. 27.75. 1860-ki
113.50. 1864-diki 295.75. Iivjáruléki papír 63.08. 
Évjáruléki ezüst 69.—. Lombard 113.—. Gali­
cziai 221.—. Magy. sorsjegy 173.20. Györ-Gráczi 
—.—. Meglehetős szilárd.

Köln, január 8. Búza 19.60, 19.35. Repezc 
15.40, 15.05. Olaj 29.50, 30.80.

Stettin, jan. 8. Búza ápril—májusra 191.—, 
május—júniusra 192.50. Rozs 158.—, 150. Olaj 
54.—, 54.20. Szesz 54.20, 55.—.

Berlin, jan. 8. Búza 189.50. Rozs 157. 156, 
150, 148. Zab 176, 173.50. Olaj 54.50, 56.60, 57. 
30. Szesz 54.40, 55.30, 57.30.

Páris, január 8. Liszt 53.50, 53.75, 55.50. 
Répaolaj 76.50, 77.80, 78.25. Lenmagolaj 69.25, 
70.75,73. Szesz 52, 53,55. Czukor, finomított
145.50.

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (GIntz, Hólzwarth és 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Budapest, jan. 8-án A mai e 1 ő- 

bö rz e hangulata javult a külföldi kedvező 
zárárkelet befolyása alatt. Osztr. hitel kez­
detben 227.25-ön, emelkedett 227.40-re, és 
ezen árkelet fentartotta is magát. M. föld­
hitel 721/2 és 73-an, zárlat 723/4 és 73. 
Municzipálb. vétetett 26'/4, zárlat 2(5' 4 
adva, 27 tartva. Takarék- és hitel 53' 
köttetett. A déli börzén osztr. hitel 
eleinte 227.30, s ezen keleten tartotta ma­
gát a nélkül, hogy nevezetes!) kötések 
létesültek volna. Csak zárlat felé élénkült 
a forgalom ezen papírban, és emelkedett 
227.80 ra. Zárlat 227.80 adva, 227.90 
tartva. M. földhitel 73-on keresve; 73.25 
tartva. Takarék és hitel 53.50 — 53.75. 
Helyiértékek közül pesti iparbank 355-ön 
kínálva ;*buda-ó-budai takarékpénztár 36 
adva, 36' lg tartva. Osztr. köz]), tak. 85.75 
adva, 86 tartva. Molnárok és pékek gőz­
malma 209 adva — tartva. Biztositó papí­
rokban nem volt kötés. Elhelyezési papí­
rok és valuták változatlanok.

Pesti árutőzsdén jan. 8-án na­
gyon lanyha az üzlet.'"Árak változatlanok. 
Köt is nem fordult elő. Usmce-buza ta­
vaszra 4.80. — Tengeri máj.—júniusra 
3.52. — Zab tavaszra 2.22.

Az esti börzén a hangulat megle­
hetősen kedvező. Osztr. hitel 227.80— 
227.90. — Hitel 73—73.25. — Takarék és 
hitel 53.50—53.75. — Orsz. köz]), taka- 
rékp. 85.50—86.

Bécsi börze, január 7. A német 
piaczok jobb árfolyamjegyzései kedvező 
hangulatot keltettek az előüzletb m, az 
üzérkedés kísérletei azonban, hogy e ked­
vező hangulatot az üzlet további folyamá­
ban is megtartsa, gátot talált a beállott 
üzlethiányban. A lanyhaság oly fokot ért 
el, hogy az előbörze magasabb árfolyamai 
tegnapelőtti zárlatukon alul szálltak. A 
déli börze csendesebb és meglehetősen szi­
lárd irányban indult meg; a kereslet na­
gyobb volt a kínálatnál, úgy hogy az ár 
folyamok némileg megjavultak. Zárlat: 
hitelrészvény 226.25, magyar hitelbank
211.50, magyar földhitel 72.50, anglobank
138.50, uniobank 105, egyptomi bank 
157.25, Wiener Bau verein 30.50,Eisenbahn- 
Baugesellschaft 75, Vereinsbank 44, Ká- 
roly-Lajos vaspálya 239.50, lombardiai 
vasutak 126.75.

Kassa- oderbergi vasút. A 
„Pr.“-nek Írják Budapestről: „A kassa- 
oderbergi vasút részvényesei nagynehezen 
menekedtek egy kellemetlen meglepetéstől. 
Az angol-osztrák bank, mely a szelvények 
beváltását magára vállalta volt, rövid idő­
vel a szelvények esedékessége előtt a kassa- 
oderbergi vasút igazgatótanácsának táv- 
iratozta, hogy'a szelvények beváltását fel­
függeszti, ha az erre szükséges pénzkész 
letek teljes összegbe nem bocsátatnak 
rendelkezésére. Ezen kijelentésre következő 
körülmény szolgáltatott okot: Az osztrák 
kormány mivel a területén a vasúiból el­
vonuló hat mértföldnyi részlet oly jövedel­
mező, hogy csekély kamatbiztositéki pót­
lékot igényel; csak ezen hat mértföldre 
esedékes Összeget te túlfolyóvá. A magyar 
kormány ellenben az átlagos jövedelemhez 
mért biztositékpótlékot liquidálta. Világos, 
hogy ezen különböző kiszámítás folytán 
tetemes összeg hiányzott a szelvény kifi- 
zethetésére.

A kassa-oderbergi"vasút igazgatótaná­
csa főkönyvelőjéUFalkot és jogügyi taná­
csosát Hódosait felküldte Bécsbe, hogy tár­
gyalásokba bocsátkozzanak: egyúttal táv­
iratozott az osztrák vasutak főfelügyelősé­
géhez, melyben'értesiti, hogy a két kor­
mány között egyezmény létezik, mely az 
ügyet a magyar felfogásnak megfelelően 
szabályozza. A főfelügyelőség visszatáv- 
iratozott, hogy néki ezen egyezményről tu­
domása nincsen. Egyszersmind figyelmez­
tetett az angol-osztrák bank, hogy szerző­
désénél fogva köteles hasonló kifizetéseket 
a kassa-oderbergi vasút helyett előlegezni, 
vagy pedig a szerződést három hóval a szel­
vény esedékessége előtt felmondani. A tár­
gyalások a bécsi kormánynyal vasárnapig 
még nem vezettek eredményre; addigelé 
az osztrák kormány csakis a kívánt összeg­
nek egvhatodát Ígérte előlegül. Az angol- 
osztrák bank azonban végtére késznek nyi­
latkozott a szelvényt beváltani.“

Arany-záloglevelek. Tudva van, hogy a 
magyar földhitelintézet arany értékre szóló 
záloglevelek kibocsátását határozta el s 
ezekből még a múlt nyáron több jelenté­
keny külföldi pénzintézet, ezek közt a 
darmstadti bank, egy nagyobb összeget át­
vett. Mint értesülünk, a darmstadti bank a 
napokban elhatározta ezen 5° ,,-os zálogle­
velekből egyelőre két milliónyi összegnek 
tőzsdei kibocsátását, a mi ma meg is tör­
tént, és pedig 813/4 árfolyammal. Mint ez 
árfolyamból látszik, e záloglevelek mint­
egy 6°/0-ot jövedelmeznek a vevőknek, a 
mi tekintetve az európai pénzpiacz nem 
épen kedvező hangulatát, mérsékelt kamat­
nak mondható. Részünkről csak azon óhaj­
nak adunk kifejezést, vajha sikerülne a 
külföldi pénzpiaczot minél nagyobb mer- 
tőkben megnyerni e bizonyára solid jel­
lemű magyar papírnak.

A magyar általános földhitel 
részvénytársulat iizletkimutatasa 
1874. deczember 31-én. Activum : Pénztár 
321,062 frt 21 kr. Váltótárcza 2.403,288 
frt 67 kr. Jelzálogos kölcsönök 4.631,130 
frt 90 kr. Záloglevéltárcza 528,600 frt. In- 
o-atlanok 1.379,405 frt 85 kr. Folyó Szám­
lakövetelések 5.796,870 frt 69 kr. Összesen 
15.060,358 frt 72 kr. Passivum: Részvény- 
tőke 10.000,000 frt. Tartalékalap 43,204 
ft 3kr. Kisorsolandó záloglevelek 4.632,100 
frt. Kisorsolt záloglevelek 46,800 frt. Zá­
loglevélszelvények 1490 frt 25 kr. Jelzá­
logolás kölcsönök félévi kamatai 151,864 
frt 4 kr. — Pénztári jegyek forgalomban 
184,900 frt. Összesen 15.060,358 forint 32 
krajezár.

A pesti hazai első takarék- 
pénztár 1874. évi decz. havi forgalma. 
Bevétel: Bevételek 2.137,182 frt 70 kr, 
különféle dijak 13,034 frt 52- kr, kölcsö­
nöktől befizetett kamatok 108,906 frt 55 
kr, visszafizetések előlegek után 32,752 frt 
14 kr, visszafiz. váltók után 170,154 frt 44 
kr, visszafiz. földbirtok után 43,257 frt, 
visszafiz. házak után 113,993 frt, pénztár­
jegyek számláján 265,000 frt, folyó szám­
lán 234,100 Irt, Teréz- és Józsefváros fiók- 
tak.-pénztáraktól átvett készpénz 689,000 
frt, különféle bankpénztárutalványok után 
437,105 frt 18 kr, értékpapírok után 53,089 
frt 53 kr, vidéki visszleszámitolt váltók 
után 449,891 frt 4 kr, egyesületi házak 
jövedelme 30,387 frt 3 kr, 1874. évi nyer. 
és veszt, számlán 90 frt, visszatérített 
kezelési költség 195 frt 84 kr; összes be­
vétel 6.309,525 frt 97 kr; készpénz volt 
november 30-án 981,192 frt 46 kr. — Ki­
adás: Visszafizetett betételek 2.199,988 frt 
90 kr, kifizetett folyó kamatok 27,409 frt 
27 kr, előlegek értékpapírokra 26,550 frt. 
kölcsönök váltókra 1.347,392 frt 5 kr, köl­
csönök földbirtokra 56,800 frt, kölcsönök 
budapesti házakra 62,510 frt, pénztárje­
gyek számláján tőke és kamatok 428,191 
frt 97 kr. folyó számlára 299,282 frt 56 
kr, teréz- és józsefvárosi fiókpénztárakhoz 
áttett készlet 385,000 frt, bankpénztár- 
utalványokra 500,000 frt, különféle érték­
papírokra 629,080 frt 91 kr, vidéki vál­
tókra leszámitoltatott 655,322 frt 69 kr. 
reszvényosztalék 1873-ról 360 frt, jótékony 
adakozások 713 frt 50 kr, egyleti házakra 
költség 6448 frt 38 kr, tisztviselők és szol­
gák havi fizetése s nyugdijak 5138 frt 86 
kr, visszatérített kamatok 5758 frt 95 kr, 
1874. évi nyer. és veszt, számlán 952 frt 
21 kr, kezelési költség 6300 frt 67 kr; 
összes kiadás 6.643,200 frt 92 kr; kész- 
pénzmaradvány decz. 31-kén 647,517 frt 
51 kr. — A terézvárosi fiokpénztárnál: 
Bevétel: Betételek könyvecskékre 833,759 
frt 19 kr, betételek pénztárjegyekre 438,51 XI 
frt. — Kiadás: Visszafizetett betételek s 
kifizetett folyó kamatok 832,703 frt 48 kr. 
beváltott pénztárjegyek után tőke s kama­
tok 230,815 frt 78 kr. — A józsef-ferencz- 
városi fiókpénztárnál: Bevétel: Betételek 
könyvecskékre 281,158 frt 47 kr, betételek 
pénztárjegyekre 21,500 frt. — Kiadás: 
\ isszafizetett betételek s kifizetett folyó) 
kamatok 180,591 frt 71 kr, beváltott pénz­
tárjegyek után tőke és kamatok 10.384 frt 
19 kr.

A magyar jelzálog h it elba n k, 
mint értesül az„E — r“ azon helyzetben van, 
hogy teljes biztosítékot nyújtó ingatlanok­
ra tetemes!) összegek erejéig engedélyezhet 
törlesztési kölcsönöket, — s az eziránt be­
nyújtandó kérvényeket gyorsan elintézi. 
Fölhívjuk erre a gazdaközönség figyelmét.

Az árubevitel Hamburgba 
tett a keresk. statisztikai hivatal jelentése 
szerint:

a Jóremény és Ilorn- 
fokán túli kikötők­

1672-ben
1). márkát

1873-ban 
b. márkát

ből ..........................
Délamcrikából - kele-

76.971.000 54.779,000

ti és északi parti, 
Nyugatindiából, és 
Afrika nyug. part-
járói ..................... 96.420,01X1 100.908.000

Eszakamerika keleti
partjáról .... 86.647,000 85.813,0(H)

Nagybritann iából 
Francziaországbói.

554.262,(N19 503.500.0OO

Belgiumból . Né­
metalföldről . . 88.016.000 79.039.000

Délcurópa és Levan-
teból..................... 20.865,000 25.774.000

Eszakeurópából . . 33.270,000 37.708.IHMI
Altona felöl . . . 103.359,(XX) 114.825.000
Szárazon és folyón . 656.403,000 712.061.iXHl

összesen : 1.712.373,000 1.714.407,(XX)
ezenkívül Contant és

nemes érezek . . 304.848,000 229.660,000

A czukor répa-gyártás Német­
országban. Hivatalos kimutatások sze­
rint a német birodalomban 1873. szept.— 
1874. júniusig 338 gyár működött, ebből 
esett Poroszországra 257. A gyárak száma 
a megelőző évhez képest 12-vel emelkedett. 
Feldolgoztatott összesen középszámitással 
70' 2 millió mázsa répa, tehát majdnem 8 
millió mázsával több, mint a megelőző év­
ben. Legtöbb gyár van Szászországban : 
150, Anhaltban 35, Braunschweigban 28, 
a rajnai tartományokban 8.

A „Budap. Közi.- hivatalos értesítőjéből.

Árverése k. Budapesten márczius 6- 
dikán özv. Wild Ferenczné szül. Konecs- 
nik Anna háza (Pest, terézváros vitéz-ut- 
cza 988. sz.) 26,400 frt. — Tárcsán február 
10-én Bierleitgeb János s Zsuzsánna telkük 
4641 frt. — Miskolczon február 1-jén 
Deutsch Jakab és neje Deutsch Leni ingat­
lan vagyonuk 23,729 frt 30 kr. — íecse- 
nyéden február 3-kán Mannsberger Teréz 
telke 3653 ft. — Veszprémben január 21-én 
Kék Ferenczné szül. Turmann Erzsébet 
két háza 6500 frt. — Tótlakon február 15- 
dikén Forauer Ferencz ingatlanai 4300 frt. 
_ Debreczenben február 1-jéu Kiss Ist­
ván és neje Ágoston Terézia ingatlanai 
3100 frt. — V.-Atyán január 20-án Szabó 
Károly és Gönczy Julianna ingatlanai 2670 
frt. — Szatmárt február 11-én Bauer Al­
bert belsősége 6200 frt. — Gy.-Oroszin 
február 23-án Földváry Árpád ingatlanai 
34,000 frt. — Mezőtúron január 22-dikén 
Szegheö József ingatlanai és nemesi bir­
toka 43,738 frt. — Verseczen február 13- 
dikán Szabó Irén ház, udvar es kertje 2300 
frt. _ Cseklészen február 12-éu Lavarra 
József úrbéri állománya 2472 frt. — Bu­
dapesten márczius 9-én Kauser J. Ist ván 
háza (Pest, József-városi határvonalon 492. 
sz.) 11,765 frt. — N.-Váradon január 30- 
dikán Makó Julianna háza 5353 frt. —-

Csődök. Bernhardt János kőbányai 
ácsmester ellen bej. határidő márczius 17, 
18, 19. perügyelő Bereczk Béla. — Stern 
Dávid csákányi lakos ellen bej. határidő 
február 25, 26 és 27. perügyelő Szabó Ernő. 
— Valka János hlubokai lakos ellen bej. 
határidő február 15, 16 és 17. perügyelő 
Adamis Pál. „ .

C sődmegszüntetés. Kristyory 
Béla aradi lakos ellen vagyonhiány miatt.

Felelős szerkesztő: H&lész Imre.
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HtoÍdIpÜtÍ ÁRÚ- Ü aRTKKTO^SPlS á.RJB6Y|ÉSSJ:
rrr-TT.------------------------------------------------- t«*™ £ Adva Malmok;-----------------------— _______ zÍ ”g,

(> abona-árak
187r>. január S.

BVZA iná-$<i nkent 
U frtkr. - Irt kr

84 4.50 
SC 4 .SO 
SS 4.05 
84. 4.65 -
86 5.-----
88 5.20- 
84 4 60 86 4.95- 
*8 5.15 
S4 4.70 - 86 5.05 88 5.30

n
ROZS . SO után
ÁRPA maláta 72 

„ takarni. 72 ,, 
ZUl M ..
ki kOKlI ZA, lián.mérő 

,, másnemű ,
ZAB ............... .40 funt
RFPCZF, fekete 7.4 ,

,, bánáti 75 , 
KÖLES 82 ,

Minta-liszt

Vám-
mázsánként
V frtkr.-frtkr

Han- frtkr. frtkr.

szilárd
szilárd!)
szilárd!»
szilárd!)
lanyha
lanyha
lanyha
lanyha
lanyha

a. -3.10

VÍ'HZ

120
100

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
Oöniöri állam vasúti záloglevél 
Magyar sorsjeg)-kölcsön 
1871 ki magyar államkötvény . 
1S72-ki M ,•* ’ <»-
lS7,*$-ki m. k. khícst. ift.jWt- ez. 
Földteherm. köl#ttny"niagyar

‘ 99 1867. zár.
,, t eines i b.
„ * 1S67. zár.
,, horv.-szl. 
,, erdélyi . 

Szöllöváltsáiri kötvény 100 frts 
1S71. pest városi köles. 8c> •

Biztosítások:
Alias, vlszb ízt ősit ó-társaság ■ ■ 
Klsö mairyar biztosító társaság 
Haza. életbiztosító társaság 
Pannónia, viszontbiztos. társ. 
Pesti biztositó intézet 
Hunnia biztosító-társaság 
Tisza

98.75

83.25
88.50
86.50

77.50 

76.-

76 25
73.
88.50

Vasutak:
Véfs-barcsi vasul
Pesti közüli vaspálya társaság
I Jpest-Rákospalotai lóvo.m'.n

VlfBld-Finmel
Kszak- keleti
Mati-yar-keleti 
Klsö erdélyi 
Déli vaspálya-társaság 
Budai hegyipálya

Bankok:
Muniripalis hitelbank 
Angol-magyar bank 
Bánáti kereskedelmi és iparit. 
Magyar általános hitelbank
Franeo-magynr bank..................
Magyar által, földhitelrészv.-t. 
Mag)ar jei/álog.-bank

252.

67.

99.-

83Í50

89.
87.-

78.21

77.—

68.—

26.50
24.51

40

Pesti egyletbank .........................
Kisbirtokosok földititelintézete 
Nyugot-magyarlioni jelzálog- 

hitelbank Sopronban 
Nyűgöt-magyarhoni leszámítoló 

és hitelbank Pozsonyban ■
Takarék- és hitel-egylet •••_•• 
Takarék- és hitel-pénztár, becsi 
Nyitrai kercsked. hltelinteze 
Pozsonyi hitelbank ■

„ iparbank
Pesti bank no/»...............
Pesti népbank
Pesti pénz vált óllá z-t a rsuiat 
Bulla-óbudai népbank 
Ipar bank
Kúriai kereskedelmi hank 
Pesti »
Pesti iparbank 
Pest-budai kézmiives-bank 
Pesti zálogkölcsönzö-iiitézet 
Biroda 1 nii tisztiegy 1. m. hit. int. 
Baranyai takarék - és hitelbank 
Debreezeni kereskedelmi hank 
Temesvári keresk. és hitelbank
Klsö erdélyi bank.........................
Szegedi forgalmi bank 
Szerbiai ideiglenes hanknyngta

Takarékpénztarak:
Ó-Budai takarékpénztár 
Feren ez-Józsefvárosi itt kart1 kp. 
Félegyházai takarék pénztár 
(iödöllői
Országos központi ..
Pesti I. hazai •<
Pest-Budai fővár. .. 
Pest-Kőbányai .. 
Pest-külvárosi 
Szent-Endrei ..
Erdélyi »•
l jpest i
Által, budai polg.

17.—

53.54

33.50

42

50

53.75

34.50

44.

500
500
500
5<X>
200
100
51X)
200
500
300
500
100

1000

Halmok:
Árpád malom..................................
Aradi gőzmalom............................
Concordia-gözmalom...................
Borsod-Miskolczi gőzmalom • • 
Krzsébet-gőzmaloiii
Luiza-gözmalom .........................
Temesvári gőzmalom 
Molnár- és síitö-gözmalom
Hengermalom...............................
Victoria-gözmalom 
Klsö budapesti gőzmalom 
Budai gyártelep
Pannon ia-gözmalom ■ *

Különféle iparpapirok:
Épitötársaság, Pesti

., „ (’ottage •

., északi magyar
Serfözödc, I. magyar
Sertésliízlaln.........................
„Athenaeum“ könyvnyomda 
Pest i............
„Franklin-Társuiai“ ■■•••• 
Uttnz-féle vasöntöde 
ÍJ se It ív I ndt-fele szeszgyát 
Klsö magyar gyógyintézet
Kereskedelmi épület
Rima-Murányi bányatársaság 
(jyapjuntosó és bízom. I. mag) ar 
Saigó-Tarjáni kőszén

,, vasöntöde
Sehlirk-féic vasöntöde 
Soda- és vegyártí-gyár 
Sóskúti kőbánya-társaság 
S pódium és osont liszt
Szeszgyár. I. magyar................
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Magyar általános köszénbánya 
Általános Wnggon-köles. társ. 
Alagut-társaság - 
Téglagyár, szt.-endrei 

,, budapesti 
Tégla- és mészégető, újlaki 
Téglagyár, kőbányai

190

207 - 
670.- 

83.50 
605. - 

8 - 
389

20.

195

22

390 
1.55. 
236

73. -

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 5V, o/o

„ jövedékbáreza • 6»/"
„ jelzálogbank őt/, o/o

ny. mh. jelz. Sopr. 6 o/o i 
ált. földhiteltárs. 6 o/o

„ „ » 5’/í<’/<’
Pesti kereskedelmi bank ■ 
Széliéni töldliltelintézet ö'/jo/o 
K isit irtok, földhitelintézet 7 o/o

Elsőbbségek:
300 Éjszak keleti vaspálya

Adva Tartva

87.7.4
86.50
85.25

86?

300
200

100
150
1(K)

_________ _ _ .5 o/o
Magyar galirzial vasp. ez. 5o o 
I. erdélyi vasp. 5 o/o ez. fel 100 
Budapesti lánczhitl 11 v °
Borsod-ntiskolrzl malom 
Budapesti malom ■ 6 o/o,
Pannonla-gözmalom 6 o/o

Pénznemek:
Császári arany................
Oszt rák-magyar S frlos arany 
20 frankos arany 
Osztrák és magyar ezüst 
Porosz pénztárjegy

Váltók:
Augsburg 100 dőlném, fit után 
M. Frankfurt 100 din. frt után 
Hantit. 100 din. hír. Mark után 
London 100 font Sterling után 
Milano 100 Mr.n.lit. (fre) után 
Páris 100 franc után

88. 
86.75 
85 50

87.88

NEMHIVATALOS RÉSZ.
Aradi kereskedelmi bank beflz. 
llötel-részvény-lársasáv 
Sekuritas 300 frt beflz. 
Sződ-rákosi téirlasíj ár 
N.-Váradi keresked. iparbank 
Győri kereskedelmi bank 
Sz.-Fehérvári keresked. bank 
Kecskeméti központi takarékp.

54.10 
54 10 

11" 75

44

208

5.26 
8.93 
8.03 

105.75 
1.64:* 4

•14.25

•212.

A mwzi ÁBJEGY%ÉgEI
Hivatalos közlések

szerint.
1875. január 7-én.

Adva Tartva

Járad. máj.—nov.szel?, liankj. bo/o 
„ jau. jut. 99 ezüst 

1830-ki sorsj.eg. (250 pp.) 100 f. ut. 
lS54-ki sorsj. (250 pp.) 4o/o. 
1860-ki sorsj. eg. (500 frt o. é.) 5 >/o 
1S64-ki (100 frt o. é.)
( omo-jövedékjegy (42 lira) darab. 
Magyar vasúti kölcsön (1*20 frt ez.) 
Alsó-Ausztriai földteherm. kotr. 
Angol-osztr. bank beflz. 120 Irt ez. 
Osztr. földhitelint. beflz. 40 Irt ez. 
Hitelintézet
Alsó-A usztriai leszám. társ. 500 frt 
Kranco-osztr. bank beflz.100 frt ez. 
Nemzeti bank
hunairözbajó-társuiat 500 frt pp. 
Krzsébet-pálya 200 frt frt pp. 
Kerdinánd északi pálya 1000frt pp. 
Ferenrz-Iózsef-pálya 200 f. oé. ez. 
Kassa-od. vasp. beflz. 200 f. oé. ez. 
Trieszti Lloyd 500 frt pp.
I. erdélyi pálya 200 frt ezüstben 
Államvaspálya 200 frt pp. ezüstb. 
Déli vaspálya 200 frt o. é. ezüstb. 
Tiszavidéki vasp befiz. 200 frt pp. 
Tramway befizetés 200 frt o. é. 

Mairyar nyűgöti vasút 
Osztr. földhitelintézet ezüst 5o >

Adva

Oszt. földh. Int. 34 évb. visszaf.oé. 
Osztrák nemzeti bank 5o/o 
Alföld-fiumei vasp. 200 frt ez. bojt 
Dunagőzbajózási társaság 5oá> 
Kerdinánd északi vasút pp. 
Pécs-barcsi vasút 200 frt o é.
1. erdélyi pálya ezüstben 5o/o 
Á Ham vasút 500 frank

,, 1S67. 500 frank
Déli vasút 500 frank 

,, 6o,o lions 1875—1876 500 fc. 
Tiszamelléki vasút ez. bo o 
Magyar keleti vaspálya

Magánsorsjegyek daraitkint.
Hitelintézet oé. 100 frt
Clary pp. 45 ,,
Dunagőzbajózási társ. 100 ,,
Keglevicb 10 ,,
Budai 40 ,,
PálITy 40 ,,
Kudolf-sorsjetry oé. 10 ,,
Salm 40 ,,
St.-Genois pp. 40 ,,
Trieszt városa oé. 100 ,,
Waldstein pp. 20 ,,
Windisebgratz ,, 20 ,,

Tartva

93.

109.50
95.7

68-

164 25

A ..Franklin-Társulat" magyar irodalmi intézőt es 
könyvnyomda kiadásában Budapest (eg \ u< mutcz.i ) 

megjelent és minden könyvárusnál kapható:

A BÜNTETŐ JOG
ÚTAUMS TANAI

tekintettel az ujabbkori törvényhozásra.
Irta dr. SCHNIEKER ALADAR,

egyetemi jogtanar.
/.s-rét, 2701.) Filzr, 2 frt 40 kr.

SZLEMEN1TS PÁL

üiiävar IViiyitő tiirvpiiyköuyve.
ütmük. Yu 1't- ik évig" a büntető törvényekre és gyak-r- 
1:tTr:, x,„Htk,zé!:u némely intézkedések tárgyaim., keletkv- 

tt 1,-trni. bit törvények és miniszteri remleletekkel borított

ÖKIÍÖSS 1$ ÍLINT-tól.
Függelékkel:

Büntetőjogi kalauz szótári alakban.
én;:,/:;.- kiadás. < X'VI, 3H8I., 11,2121. x-rét.) Fűzre 3 fii.

MOH L BŐBE BT.

k állaivicmányok
Fordította L Ö W TÓBIÁS.

17//, 19>: lap. 8-rét.) Második kiadás, lécre 3 frt.

trauma büntető törvénykönyv
CODE VENAL.

V Ifgnjalili illákig telt változásukkal együtt.
A hivatalos szöveggel egyeztetett kiadások nyomán 

fordította
NEMETH ANTAL, ügyvéd.

Második Idádé,,. ('-rét, 299 lapé) Fűzve 2 frt.

Nlaqvar polgári törvénykezési rendtartás.
Irta APÁTHY ISTVÁN,

jogtudor, köz- és váltóügy véd s t b.
Második bővített kHidas (S-ret 124 I.)

Fűzve 3 frt 40 kr.
Ausztriai általános

POLGURI TÖRVÉNYKÖNYV,
felviláL'osité jegyzetekkel < az ezen törvénykönyvre vonatk«Z» 

törvényekkel és remieletekkel kisen e
ÖKRÖSS BALINT-tóL

Két kátét. ( Vili, 300, 32<) laj>. iiai/i/ '-rét.)
Fűzre 4 frt 20 kr.

A magyar váltójog kézikönyve.
Az 1840: XV. t. ez. I. R. és az 1844: VI. t, ez.,

nemkülönben az ezeket kiegészítő rendeletek alapján, 
különös tekintettel a felsőbb törvényszékek elvi meg­

állapodásaiba.
irta Apáthy István,

jogtudor, köz- ét valtóűgyvéd, a magyar királyi egyetemen a váltó-, keres­
kedelmi, tenger- és tételes európai nemzetközi jog nyilv, rendet tanára, a 

bírói allamvizsgálati bizottmány tagja.
.Második kiadás. (8-rét, 242 l.J Fűzre 2 frt 40 kr.

KOGLER .j. 1ST.

Általános vág? elméleti államtan.
(8-rét, 288 lap.) Fűzre 1 frt 60 kr.

M a g y a r
polgári törvénykezési rendtartás

MDCCCLXVIIl: LIV. t. ez.j
folytonos tekintettel a vonatkozó felsőbb rendeletekrc. a 
magyar királyi curia semmitőszékének elvi jelentőségű ha 
tározatair.i. nenikülönben a magyar- és erdélyországi ko 

ráfit ti törvények és törvényszéki gyakorlatra.
Irta HERCZEGH MIHÁLY,

jogtudor, köz- és váltó-ügyvéd s a magyar kir. pesti egyete­
men a magyar magánjog magán-, a polgári törvénykezésnek 

pedig nyilv. rk. tanára.
(Naffy 8-rét, 392 Utp.) Fűzre 5 frt.

A törvénykezési rendtartáshoz tartozó

iromány példák gyűjteményi1.
Közzéteszi

a „Jogtudományi Közlöny“ szerkesztősége.
A törvénykezési rendtartásnak szükséges kiegészí­

téséül szolgál ezen irománypéldagyüjtemény, mely a törv.- 
rendtartás fejezeteinek és szakaszainak sorát követv<>, leg­
gyakorlatibb és czélszerübb alakban nyújtja mindazt, a 
mi a perrendtartás szabályainak példákkal való felvilágosí­
tására s megértésére szükséges.

Ezen példánytár ajánlatára elégségesnek tartjuk annak 
feleinlitését, hogy ugyanazon módszert követte a volt eper­
jesi császári királyi országos főtörvényszék által, — az 
osztrák császári királyi igazságügyin misztérium jóváhagyá­
sával közzétett iromány példák gyűjteménye.

(Sayy 8-rét, 392 lap.) Fűzve 2 frt 50 kr.
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Wissnyey Gyula A.
csipke, him/,és és menyasszonyi készletek

raktára
BUDAPEST, váczi utcza 11. sz.,

ajánl

legizletesebb báli7 ruhákat,
fekete riupj fehér csipke, funique, herd,el,

atlaszruhákat fehér, sárga, rózsaszínben, 
belépő öltönyöket,

tarlatans, bnisseU tüli ctülllustut,

legyezőket iiiűfestvéiiynyel.
virágok és különféle báli czikkeket

nagy választékban.
Árjctft/zr/.-rF /.*/ rá untra lant) autre he/.iddetneF.

magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában I 
V „Franklin-Társulat*’ Budapest (egyetem-uteza 4. szám) megjelent és min­

dé 1 könykereskedésben kapliató:

Nemzeti nagy képes naptár
1875. évre.

Szépirodai mi és ismeretterjesztő tartalommal
(Számos képpel.)

Hetedik évfolyam. Szerkeszti ÁLDOK IMRE. Ára fűzve 1 frt.

TARTALOM: Naptári rész. — Gyulay Pál. A sellő (Ballada). — Komócsy 
József. A boltőrző. — Ábrányi Emil. Augusztához (Lord Byron). — Vértesi Arnold.

• M c >f   .1 _ T .. .. 11.„ «1. "VT ,íé í n omt>v l-tinno'7 —

gy ilkossátr. — Keleti kép a ncmregmultbol, Keppel. — A tovaros emeiKeuese, xtaui i 
Károly arczképével. — Bank és börze, több képpel. — A láthatatlan. Jelenet az angol 
bank történetéből, képekkel. — A párisi pénzverdében. — Petőfi hagyományaiból : 
I. Odajárok, hova .... II. Eizy goromba tábornokhoz. — Szent-Pétervár és Moszkva, 
képekkel. — A vallásviszály Németországban, több arczképpel. — A háztartás köréből : 
I. A virágok a szobában — II. Az egészséges lakás kellékei. — Az asszony története, I 
képek szöveg nélkül. — Egy év történetéből. Uj miniszterek : Ghyczy Kálmán, Bartall 
György, arczképekkel. — Néhány név a sírkövekről: Disraeli B. és Gróf Héderváry, 
Török János, Kubinyi Ferencz, Szilágyi Pál, Michelet, Kaulbach, arczképekkel. — j 
Ünnepélyek : A magyar tud. akadémia nagy-gyülése. — Az akadémia ünnepélyes köz­
gyűlése. — A Kisfaludy-társaság közgyűlése. — Az Erkel-ünnopély. — Strausz Dávid 
és Fogarasi János, arczképekkel. — Vegyesek.—A méter-rendszer. — A magyar biro-| 

dalom közigazgatási tiszti czimtára. — Országos vásárok.

A „Franklin-Társulat64
magyar irodalmi intézet és kiadásában (Budapest, VI. egyetem-ut< za: 

4-ik szám) megjelent és minden könyvkereskedésben kapható.

Ismeretek Könyve!
leányok számára.

Irta

Scliatter Gyula
Az ft dik német kiadás után fordította s a hazai viszonyokhoz alkalmazotton

átdolgozta

Dr. TOLDY LÁSZLÓ.
Ezen, irodalmunkban mindenesetre hézagpótló, mert páratlan

II1Ű, 4 kötetből áll. (I. kötet. Földrajz, 247 lap. — H- kötet. Világtörténe­
lem és hitregetan, 2611 lap. — III. kötet. (Természettudományok (termé­
szetrajz. Embertan. Természettan), 275 lap. — IV. kötet. Számtan. Magyar 
nyelvtan. Magyar irodalomtörténet, (a külföld iroda lom-tört éneiével) és 
Műtörténelem, 312 lap.)

Ajánljuk e munkát a nönövelö-inézetek, nőiskolák és különösen min­
den Családnak. A tartalom bősége mutatja, miszerint a legfontosabb és 
nélkülözhetetlen tudományok, melyek ismerete nélkül egy nő sem mondható 
míveltnek, e munkában benfoglaltatnak. Ezen mü a német nyelvben 5 kiadást 
ért, a magyar kiadás pedig mindenütt tekintettel a hazai viszonyokra van 
kidolgozva, és, szakértők Ítélete szerint igen jól. Oly mii ez, mely felnőttebb, s 
az iskolából kikerült leányoknak is nagy szolgálatot teend, s azért ajánljuk 
azt mindenkinek figyelmébe, kinek a nevelés és tanítás szivén fekszik. — 
Daczára a mü nagy kiterjedésének (69 8-adrétü iv több térképpel és számos 
rajzokkal) ára csak 4 írtra van téve, s egyes kötetei is kaphatók 1 írt­
jával. A négy kötet egy csinos vászonkötésben 5 frt.
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A Jranllii-TWat'T^rÁtwtlS.1
(egyetem-uteza 4. sz.) megjelent és minden könyv­

kereskedésben kapható:

Községi jegyzők naptára
ÉVKÖNYVE.

Első évfolyam. Ára fűzve 1 frt.

TARTALOM:
Naptári rósz.— Mit akarunk? Dr. Dárday Sándortól.

I. Politikai és közigazgatási rész.
Dr. Sípos Árpád. Alkotmányunk legújabb fejlődése. — 
Láng Géza. Községi költségvetési előirányzatokról. 
— A községjegyzői nyugdíj intézetekről. — A köz­
ségi előljáráság befolyása a községe életfejlődésére.

II. Jog- és törvényismertetési rész.
1. Szerződések felvétele, különös tekintettel a telek­
könyvi jogokra. — 2. A bírósági határozatok kezbe- 

° sitéséről. — 3. Ivözjegyzőség.
III. Gazdasági rész.

Engelbrecht Károly. Állatenyésztée és állatgyógyá­
szat. — Dr. Perlaky Mihály. Borászat. A méter-

rendszer. Országos vásárok.

A „Franklin-Társulat"
mányiéiról intést és könyvnyomda kiadásában, Budapest (IV. egyetem-utcza 4. szám) megjelentek

és minden könyvkereskedésében kaphatók :

DOMBÉT ÉS FIA. Kg) lll.lli.Víir Ilii Ildii.
Re<jén if.

Irta

I>LOIvKIVS KAIK IA-
For<li tóttá

BVS VITÉZ.
ti t. k o t e t. Ara f ti 7. v e ö tori n t.

REGEN V.
Irta

Jókai Mór.
Négyvdik kiadás.

Velinpapiron nvtmatva. diszkiaibís. 
3 kötet, ara fűzve 5 frt.

UJ KIS REGÉLŐ. Kárpntliy Zoliim.
Elbeszélések az i/juséuf számára.

Andersen, Campe, Schmid Kristóf és Zschokke
mii vei után

irta MI LESZ BÉLA.
Négy fametszettel.

Hoőtékbi keményen kötve, ára 1 irt 5" ti.

REGEN V.
Irta

Jókai Mór.
Nt'gvvdik kitolás

Velinpapiron nyomatva, diszkiadás.
3 kötet, ára fűzve 5 frt.
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„FrankiIn-Társulat** magyar irodalmi in­
tézet és könyvnyomda kiadásáb m, Budapest, (IX- 
egyetem-utcza 4-ik szám) megjelent és minden 

könyvkereskedő által megszerezhető:

Falusi gazda naptára
1875. évre.

A magyar gazdák, kertészek, lelkészek és tanítók
számára
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Deininger Imre, Kenessey Káliméin, Kégli/ Saialoi■, 
Kodolémyi Antal, Léimig Jenő, Molnár István. ~ 
mir Lajos, Kodiezl. y Jenő, Sporzon réti, Vonna,/ Let"

s többek közreműködésével szerkeszti

MÁDAT IZIDOR.
a földmiv., ipar és kér -ügyi minisztériumban titkai

XI. évfolyam. Ára fűzve hO kv
TARTALOM: Naptári rész. - Máday Izidor 

A földmivelésről általában és különösen hazánkban. 
— Kenessey Kálmán. A tagosításról.— Hogy lehet 
birtokunkat megkétszerezni anélkül, hogy egy garast 
költenénk ? - Molnár Lajos. Jól szánts, jól vess: 
fele termésed biztosítva van. — Kenessey Kálmán. 
A buza-vetőmag nemesítéséről. — Kégly Sándor. 
A focras borona és annak fontos rendeltetése a mezei 
munkáknál. — Tormav Béla. Az állattenyésztés 
köréből: I. Körültekintés. — II. Mikor várhatunk 
tenyész-eljárásunktól hasznot ? — Kégly bán or.
A szarvasmarha-istállók czélszerü berendezéséről.-— 
Sporzon Pál. Tanácsok azok számára, kik gazdák 
akarnak lenni. — Kenessey Kálmán. Mi a mi legfőbb 
bajunk ? — Kodolányi Antal. A boldogulás mester­
sége.— Deininger Imre. Mezőgazdasági növényein" 
betegségéről. — Molnár István. A mustkezeLs fő­
szabályairól. — Lávay Jenő. Ápoljuk a gyümölcs­
fákat. Rodiczky Jenő. A tyuktenyéaztésről. — 
Havi teendők emlékeztetője. — Az uj méter-merte- 

kek ismertetése. — Országos vásárok.

> Franklin-Társulat * nyomdája, Budapest, egyetem-uteza 4. szám.
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